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UN AN DE LA PLENARA C. C. AL P. C. R. DIN 18-19 IUNIE 1973

LA ÎNĂLȚIMEA

SARCINILOR

TRASATE DE PARTID
Se împlinește un an de la istorica 

Plenară a C.C. al P.C.R. din 18—19 iu
nie 1973, care, prin hotărîrea elaborată, 
a deschis noi perspective procesului de 
dezvoltare și perfecționare a învățămîn- 
tului românesc.

Colectivul de cadre didactice al co
munei Valea Mare contribuie cu price
pere și pasiune la ridicarea economică 
ji culturală a localității. La numai un an 
de la istorica Plenară, raportăm că în 
grădinițe a fost cuprinsă aproape în
treaga populație școlară în vîrstă de 
3—6 ani, urmînd ca în anul viitor să 
generalizăm învățămîntul preșcolar în 
comuna noastră. La clasele I—IV, am 

•^lichidat în acest an repetenția, iar nu

în pas cu viața
După un an de la elaborarea celui 

mai de seamă document din istoria în- 
vățămîntului românesc modera — Ho
tărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie 1973 cu privire la dezvol
tarea și perfecționarea învățămîntului 
în Republica Socialistă România — slu
jitorii școlii fac bilanțul rezultatelor ob
ținute și analiza riguroasă a posibili
tăților materiale și umane existente 
în vederea creșterii calitative a proce
sului instructiv-educativ, a capacității 
de adaptare a școlii la dinamica eco- 

''"w-mică și socială a țării noastre, care 
înregistrează cote tot mai înalte.

Pentru legarea organică a procesului 
de învățămînt de viață, de producție, 
am întreprins în liceul nostru multiple 
acțiuni.

Anul acesta un număr de 38 de elevi

Trepte s
Printre marile transformări novatoa

re care au vizat direct învățămîntul 
preșcolar din țara noastră după Plenara 
C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973, s-au 
înscris și măsurile luate de Inspectora
tul școlar al județului Bihor în vederea 
extinderii capacității de cuprinde
re a tuturor copiilor de 3—6 ani în 
grădinițe, avînd prioritate cei de cinci 
ani. Procesul de cuprindere în acest an 
școlar a fost de 78%, raportat la numă
rul copiilor de 3—6 ani și de 94,1%

La sfîrșitul acestei luni, 
sărbătorim tradiționala „ZI 
A ÎNVĂȚĂTORULUI". Cu 
această ocazie, revista „Tri
buna școlii" urează tuturor 
educatoarelor, învățătorilor 
și profesorilor — din școlile 
de toate gradele — multă să
nătate și succes deplin in no
bila lor misiune de educare a 
copiilor, elevilor și studenți
lor. 

mărul elevilor rămași în urmă la învă
țătură la clasele gimnaziale a fost sim
țitor micșorat. S-a realizat, de aseme
nea, o mai mare corelare a activităților 
celorlalți factori care concură la educa
ție : organizații de tineret, instituții so- 
cial-culturale, creîndu-se o opinie sănă
toasă în comună asupra rolului școlii ca 
principal factor de cultură și civilizație.

In centrul preocupărilor cadrelor di
dactice, au stat, de asemenea, creșterea 
rolului educativ al școlii, educarea ma- 
terialist-dialectică a elevilor.

Prof. CONSTANTIN IONESCU 
directorul Școlii generale din comuna 

Valea Mare, jud. Dîmbovița 

au obținut la absolvirea liceului, ta 
urma unui examen, atestate de munci
tori calificați.

Pentru anul școlar viitor, s-a făcut 
o atentă orientare a elevilor clasei a 
VIII-a către profilele primei trepte de 
liceu în deplină concordanță cu cerin
țele economice și cu aptitudinile fiecă
ruia, în vederea evitării concursului de 
admitere.

în spiritul Plenarei din iunie 1973 
vom face totul pentru realizarea op
timizării aptitudinilor elevilor noștri, 
pentru integrarea lor activă în dinami
ca mereu crescîndă a vieții noastre 
economice și sociale.

Prof. ELENA RANCEANU 
directoarea Liceului „Gh. Roșea Co- 

dreanu" din Bîrlad

ire viitor
pentru cei de cinci ani. în anul școlar 
1974/1975, ne-am propus să încheiem 
procesul de generalizare a cuprinderii 
copiilor de cinci ani. Pentru acest an 
școlar, s-au asigurat 1 150 locuri în lo
caluri noi, din care 830 construite din 
investiții și 320 din contribuția cetățe
nilor.

Acțiunea de dezvoltare și perfecțio
nare a învățămîntului preșcolar am 
privit-o atît prin extindere, cît și prin 
îmbunătățirea structurilor, a conținu
tului și a metodologiei activității in- 
structiv-educative.

Pe lîngă studiul individual sistematic 
Ia care au fost mobilizate toate educa
toarele, pentru cele care funcționează 
în mediul rural s-au luat măsuri de a 
se integra în comisiile metodice ale în
vățătorilor în cadrul cărora au activat, 
prin interasistențe, lecții deschise, refe
rate, dezbateri. Tot pentru ele s-au or
ganizat consfătuiri speciale, pe diferite 
teme. S-a pus în dezbaterea participan- 
ților și problema căminelor sezoniere, 
organizate de către C.A.P. pe lîngă 
grădinițe.

Prof. IULIANA ANTAL 
inspector, Inspectoratul școlar al 

județului Bihor

„Învățămîntul trebuie să pregătească tineretul pentru 
muncă și viață. Aceasta este sarcina fundamentală a unui 
învățămînt cu adevărat serios, capabil să pregătească po
porul pentru construcția societății socialiste și comuniste."

NICOLAE CEAUȘESCU 
(Din Cuvîntarea cu privire la dezvoltarea și 

perfecționarea învățămîntului) 
_____________________________________ ___________________ ;________________ I

Aniversarea Organizației pionierilor
In această săptămină, la 16 iunie, copiii patriei, toți cei ce poartă la gît 

cravata roșie cu tricolor, sărbătoresc 25 de ani de la crearea organizației lor. Sta
tornicită ca o frumoasă tradiție, această sărbătoare marchează nu numai un sfert 
de veac de rodnică activitate, ci și nn prilej de emoționante și entuziaste mani
festații.

Ne-am adresat cu acest prilej conf. univ VIRGILIU RADULIAN, pre
ședintele Consiliului Național al Organizației Pionierilor, adjunct al ministrului 
învățămîntului, rugîndu-1 să ne vorbească despre semnificația acestei sărbători.

Cea de-a 25-a aniversare a Organi
zației pionierilor — ne-a spus tov. 
Virgiliu Radulian — este un prilej mi
nunat ca toți purtătorii cravatei roșii 
cu tricolor și, alături de ei, inimoșii 
educatori — profesori, comandanți-in- 
structori — să-și exprime prin acțiunile 
și inițiativele pe care le-au întreprins 
dragostea față de partid, patrie și po
por, dorința de a transpune în viața 
școlii și a Organizației de pionieri cît 
mai eficient cu putință indicațiile tova
rășului Nicolae Ceaușescu privind edu
cația copiilor și a tineretului în spi
ritul cultului muncii, al patriotismului 
revoluționar. Aceste năzuințe pot fi 

exemplificate prin nenumăratele ac
țiuni care au cuprins toți pionierii și 
școlarii patriei, prin strădaniile lor 
sporite la învățătură, strădanii care au 
fost încununate de rezultatele frumoase 
ale acestui an școlar. în toate unitățile 
și detașamentele, strîns uniți de idea
lurile revoluționare care animă orga
nizația, hotărîți să dea viață progra
mului organizației lor, comandanții-

Consemnare de 
MONICA ROBEA

(Continuare în pag. a 7-a)
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ALEXE POPESCU

In ziua de 8 iunie 1974. a încetat din 
viață profesorul doctor docent Alexe 
Popescu, membru supleant al Comi
tetului Central al P.C.R., membru co
respondent al Academiei Republicii 
Socialiste România, adjunct al mi
nistrului educației și învățămîntului.

Născut la 30 noiembrie 1927 în Bucu
rești, Alexe Popescu a absolvit în anul 
1950 Facultatea de chimie a Univer
sității și Facultatea de chimie industri
ală a Institutului politehnic din Bucu
rești. In 1961 obține titlul de de c tor în 
științe chimice la Universitatea din 
București.

Alexe Popescu a adus o importantă 
contribuție Ia dezvoltarea cercetărilor 
din domeniul catalizei eterogene, cu 
aplicații la procesele de chimizare a 
hidrocarburilor. Talentat profesor, s-a 
remarcat prin pasiunea și interesul 
pentru pregătirea studenților, consti
tuind pentru el și pentru toți cei eu 
care a lucrat un exemplu de muncă 
și devotament față de școală și știință.

In calitatea sa de adjunct al mi
nistrului educației și învățămîntului a 
desfășurat o bogată activitate organi
zatorică și de concepție, militind pen
tru traducerea in fapte a politicii 
partidului și a programului său ideolo
gie.

Pentru activitatea sa a fost di tins 
eu ordine și medalii ale Republicii So
cialiste România-

Prin încetarea din viață a profesoru
lui Alexe Popescu, invățămintul su
perior și știința românească pierd pe 
unul din slujitorii săi de valoare.

ÎN DEZBATEREA PLENAREI COMITETULUI U. S, I. S, C.

Munca politică 
și cultural-educativă

Plenara Comitetului Uniunii Sindicate
lor din învățămînt, Știință și Cultură 
desfășurată în ziua de 7 iunie a.c., a 
Supus unei dezbateri ample activitatea 
și sarcinile organizațiilor sindicale de ra
mură în domeniul muncii politice și 
cultural-educative în spiritul Programu
lui aprobat de Plenara C.C. al P.C.R. 
din noiembrie 1971.

Referatul prezentat în plenară de că
tre tovarășa Maria Stănescu, președinte
le U.S.I.S.C.. a analizat. în spirit critic 
și autocritic activitatea desfășurată de 
organizațiile sindicale în domeniul mun
cii politice și cultural-educative, apreci
ind că această activitate s-a îmbunătățit 
în conținut, fiind mai strîns legată de 
preocupările cadrelor didactice și ale 
cercetătorilor pentru dezvoltarea și per
fecționarea învățămîntului de toate gra
dele și a cercetării științifice, de preocu
pările lucrătorilor din domeniul artei și 
cinematografiei pentru realizarea unor 
spectacole și filme cu un bogat conținut 
de idei și de o mai înaltă ținută artistică. 
S-a evidențiat preocuparea organizațiilor 
sindicale de a găsi și aplica forme variate 
de activități politice și cultural-educative, 
ca întîlniri cu activiști de partid și de stat, 
oameni de știință și cultură, vizite la ca
sele memoriale, muzee și locuri istorice, 
obiective economice și culturale realiza
te în anii construcției socialiste, dezba
teri cu cadrele didactice cu privire la 
contribuția obiectelor de Învățămînt la 
formarea în rîndurile elevilor și studen
ților a concepției științifice, materialist
dialectice despre lume și viață etc.

Merită să fie subliniată, de asemenea, 
preocuparea constantă a sindicatelor din 
învățămînt, știință și cultură pentru edu
carea salariaților în spiritul patriotismului 
socialist și al internaționalismului, al dra

Examenul
de definitivat

La numeroasele solicitări sosite din nar- 
tea cadrelor didactice din țară, cu privire 
la examenul pentru definitivarea în în- 
vătămînt. Institutul central de perfecțio
nare a personalului didactic face urmă
toarele precizări :

1. Data desfășurării examenului, pro
pusă de I.C.P.P.D. spre aprobare Ministe
rului Educației și învățămîntului. este 28 
august.

2. Centrele în care va avea loc exame
nul sînt : București, Cluj, Iași, Timisoara, 
Craiova, Oradea, Pitești, Constanța. Plo
iești, Alexandria. Brăila. Buzău, Slobozia, 
Tîrgoviște.

3. Programele de examen care în acest 
an s-au modificat au fost multiplicate și 
transmise inspectoratelor școlare (educa
toare și pedagogie) sau publicate în 
extras, la revistele de specialitate (ro
mână, istorie, geografie) ; altele, cu mo
dificări mai puține și nepublicate, au fost 
comunicate și prelucrate în cadrul cursu
rilor de pregătire din vacanța de primă
vară, ori cu prilejul consultațiilor ; aces
tea însă diferă foarte puțin de ediția anu
lui precedent, care se află în posesia șco
lilor.

4. în programa cursurilor de pregătire a 
figurat la loc de cinste îndeplinirea pre
vederilor Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie 
1973. eveniment de la care se. împlinește 
un an. Programa de pedagogie cuprinde 
și teme care să-i orienteze pe învățători 
și profesori în ceea ce privește sarcinile 
Plenarei : asigurarea succesului la învăță
tură lichidarea repetenției la clasele 
I—IV s. a.

Aflăm de la Editura 
didactică și pedagogică

• Manualele școlare din planul Edi
turii didactice și pedagogice destinate 
noului an de învățămînt 1974—1975, pri
mar, gimnazial și liceal, reprezintă un nu
măr de 783 titluri intr-un tiraj total de 
21 500 000 exemplare.

• Peste 6 000 000 exemplare din tota
lul tirajului sînt editate în culori, cu o 
ilustrație grafică deosebită.
• Pină în prezert, au fost tipărite un 

număr de 464 titluri în tiraj de 15 000 000 
exemplare. Mai sînt în curs de tipărire 
319 titluri in tiraj de 6 500 000 exemplare.

• In paralel cu munca de editare a 
manualelor școlare, editura s-a îngrijit de 
a da învățămîntului și in acest an un nu
măr de 120 titluri ; lucrări pedagogice, 
metodice și de interes general ajută
toare profesorilor și elevilor.
• In același timp, școlile vor primi și în 

acest an hărți murale geografice și isto

gostei față de partid și popor, față de con
ducătorul iubit al țării, strălucitul repre
zentant al voinței și interesului întregii 
noastre națiuni, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

în ansamblul activității politice șl 
cultural-educative, organizațiile sindicale 
s-au preocupat de folosirea recreativ- 
instructivă a timpului liber al lucrăto
rilor din învățămînt, știință și cultură, 
organizînd numeroase acțiuni : întîl
niri ale cadrelor didactice cu îndelungată 
experiență cu cei care încep activitatea la 
catedră, excursii pentru cunoașterea reali
zărilor regimului nostru, frumuseților și 
bogățiilor patriei, vizionări de filme și 
spectacole, sărbătorirea pensionarilor, reu
niuni tovărășești precedate de scurte pro
grame artistice etc. Multe sindicate din în
vățămînt au acordat o mare atenție dez
voltării mișcării artistice de amatori — for
mații corale, de teatru, orchestre semisim- 
fonice și de muzică ușoară, cenacluri li
terare, cercuri de arte plastice, cineclu- 
buri. Unele din aceste formații ca, de exem
plu, corurile sindicatelor din învățămînt din 
Bacău. Bîrlad. Craiova, Iași, Satu Mare, 
Sibiu, Slatina, Suceava, Tîrgoviște etc. 
sau formațiile de teatru din Alexandria, 
Roman, Zalău, Gheorghieni, Galați etc. 
au obținut succese deosebite, s-au im
pus în viața culturală a orașelor și ju
dețelor.

O activitate meritorie au desfășurat 
organizațiile sindicale de ramură și în 
domeniul răspîndirii științei și culturii în 
rindul oamenilor muncii de la orașe și 
sate.

în unanimitate, membrii de sindicat 
au avut ca preocupare centrală în 
activitatea lor traducerea în viață a po
liticii partidului nostru în domeniul în
vățămîntului. științei și culturii. Cadre

rice și alte materiale didactice grafice, 
unele din acestea editate pentru prima 
dată.

„Admiterea 
în învățămîntul 
superior — 1974“

„FORUM" — revista învățămîntului su
perior — ne informează că, în ultima de
cadă a lunii iunie a.c., va publica bro
șura „Admiterea în învățămîntul superior 
— 1974". Broșura conține actuala rețea a 
instituțiilor de învățămînt superior, spe
cializările din cadrul fiecărei facultăți, 
condițiile de admitere, probele de con
curs, precum și programele disciplinelor 
de concurs. Broșura va fi indispensabilă 
tuturor candidaților care se prezintă la 
concursul de admitere, pentru toate for
mele de învățămînt superior.

Oaspeți 
de peste hotare

La invitația ministrului educației șl 
învățămîntului al Republicii Socialiste 
România, recent a făcut o vizită în țara 
noastră M. S. Benyahia, ministrul în
vățămîntului superior și cercetării știin
țifice din Algeria.

în cadrul unei conferințe de presă, 
ce a avut loc înainte de plecare, minis
trul algerian și-a manifestat gratitudi
nea pentru faptul că a fost primit de 
șeful statului român și a relevat că dis
cuțiile purtate cu acest prilej, precum 
și convorbirile pe care le-a avut cu 
membri ai guvernului român, înțelege
rile la care s-a ajuns vor contribui la 
lărgirea în continuare a conlucrării din
tre cele două țări, mai ales în domenii
le învățămîntului și cercetării științifice.

★
în cadrul relațiilor existente _ între 

Uniunea Sindicatelor din învățămînt, 
Știință șl Cultură și Sindicatul Național 
din Învățămîntul Secundar din Franța 
(S.N.E.S.), o delegație a acestei organi
zații — compusă din : Etienne Camy- 
Peyret, secretar general, Annette 
Krakowski, membră a secretariatului pe
dagogic național, Jacques Lapalus, mem
bru al biroului național — a făcut o 
vizită de studiu și schimb de experien
ță în țara noastră, în perioada 3—9 iu
nie a.c.

Delegația a fost primită de tovarășul 
ing. Pavel Ștefan, secretar al C.C. al 
U.G.S.R., și a avut o întîlnire cu membri 
ai Biroului executiv al Comitetului 
Uniunii.

★
Recent și-a încheiat vizita de docu

mentare în țara noastră tovarășul Ivan 
Bogdan, redactor la «Ucitelske Noviny» 
din Bratislava.

le didactice au depus eforturi susținute 
pentru îndeplinirea prevederilor Hotă- 
rîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie 
1973 privind cuprinderea copiilor de 
cinci ani în instituțiile preșcolare, pre
venirea repetenției la clasele I—IV, creș
terea nivelului de cunoștințe ale elevilor 
în învățămîntul gimnazial și liceal, spri
jinirea pregătirii condițiilor pentru cu
prinderea tuturor absolvenților clasei a 
VIII-a în prima treaptă a liceului. Este 
în plină desfășurare simpozionul pe te
ma : „Reconsiderarea raporturilor pro- 
fesor-elev“, organizat de Comitetul Uni
unii și Ministerul Educației și învăță
mîntului.

Anallzînd activitatea desfășurată, refe
ratul a scos în evidentă și o serie de 
lipsuri care s-au manifestat în acest do
meniu i insuficienta grijă a unor orga
nizații sindicale din școli șl facultăți 
pentru cultivarea și afirmarea atitudinii 
noi față de muncă, slaba preocupare 
pentru perfecționarea profesională, nS- 
folosirea opiniei colective pentru preve
nirea și combaterea unor abateri de la 
disciplină, de la normele legale de con
viețuire ; unii lucrători din instituțiile 
de spectacole și concerte acordă încă 
insuficient timp pregătirii lor politice- 
ideologice și de specialitate, întîrzie sau 
absentează de la repetiții și spectacole.

Pentru înlăturarea lipsurilor semna
late organele sindicale vor trebui să-și 
sporească eforturile pentru cuprinderea 
largă a membrilor de sindicat în acți
uni politice și cultural-educative, spori
rea eficienței acestora.

Participanții la dezbateri au prezentat 
Unele din preocupările și realizările or
ganizațiilor sindicale, au analizat ne
ajunsurile ce s-au manifestat, făcînd pro
puneri concrete care să ducă la ridica
rea eficienței muncii politice și cultural- 
educative, la o varietate mai mare de 
acțiuni și forme atractive pentru îmbu
nătățirea pregătirii politice și ideologice 
a membrilor de sindicat

în încheierea lucrărilor plenarei, tova
rășa Maria Stănescu a adus în atenția 
participanților acțiunile desfășurate de 
Biroul Executiv în ultima perioadă și a 
jalonat direcțiile activității organizații
lor sindicale din învățămînt, știință si 
cultură pentru etapa următoare care se 
vor desfășura sub semnul întîmpinării 
celei de a 30-a aniversări a eliberării 
patriei și Congresului al XI-lea al P.C.R.

CONSULTAȚII
Prof. Crețu Roșea Georgeta, com. Gal- 

benu, jud. Brăila, ne roagă s-o ajutăm 
să-și limpezească situația salariului la 
care are dreptul. întrucit în urma tuturor 
demersurilor făcute a rămas tot la sala
riul de 1450 lei, respectiv 1590 lei de La 1 
septembrie 1973, cu toate că are o vechi
me de 20 ani in învățămînt, studii uni
versitare, fără definitivat. Inspectoratul 
școlar județean, prin adresa nr. 2731/1973, 
îi face cunoscut că nu poate trece la o 
altă categorie de salarizare deoarece este 
titulară și nu a obținut definitivarea în 
învățămînt.

— Răspunsul inspectoratului școlar jude
țean este corect, cu condiția ca stabilirea 
salariului tarifar lunar să fi fost bine fă
cută cu ocazia numirii in învățământ. Să 
analizăm această situație : Pină la 1 sep
tembrie 1970 a funcționat ca profesor su
plinitor și instructor superior de pionieri. 
Incheindu-și pregătirea universitară prin 
cursuri fără frecvență și examen de di
plomă, la cerere, prin Ordinul ministru-^ 
lui educației și învățămîntului nr. 
2524/1970, a fost numită titulară pe data 
de 1 septembrie 1970. întrucit la data nu
mirii avea o vechime recunoscută în în
vățămînt de 15 ani, 9 luni și 24 zile, tre
buia încadrată la salariul tarifar de lei 
2.000 și, respectiv, 2.100 lei de la 1 sep
tembrie 1973. Calculind această greșalțuîh 
încadrare, rezultă că de la 1 septembrie 
1970 pină la 1 iunie 1974 salariul tarifar 
de încadrare i-a fost diminuat cu 23.310 
lei (520 lei X 36 luni și 510 lei X 9 luni). 
Pentru a intra în posesia unei părți din 
aceste drepturi neacordate, urmează să vă 
adresați instanțelor judecătorești. In sus
ținerea cauzei dv., vă recomandăm să in
vocați următoarele prevederi : pet, 3 din 
Nota la Anexa 1 A din H.C.M. nr. 2841/
1968 și pct. 10 din Precizări ; art. 148 din 
Regulamentul privind numirea, transfera
rea și evidența personalului didactic a- 
probat prin Ordinul ministrului nr. 12316/
1969 ; pct. 1 a din Normele privind stabi
lirea vechimii in învățămînt aprobate prin 
Ordinul ministrului nr. 954/1969 ; H.C.M. 
nr. 890 anexa III ; art, 174 a și 176 din 
Codul Muncii.

înv. dir. Crețu T. Ion, com. Pleșoiu, 
satul Cocorăști, jud. Olt. ne întreabă dacă 
directorii școlilor generale cu clasele I-IV 
au dreptul la indemnizația de conducere, 
întrucit începînd cu data de 1 septembrie 
1973 nu li s-a mai acordat această indem
nizație. Aceeași întrebare ne-au adresat-^ 
și tovarășii : A.I., O.P., D.A. și N.N. ~

— Decretul nr. 278/1973 privind stabi
lirea normelor unitare de structură pen
tru instituțiile de învățămînt precizează 
că „la școlile care funcționează numai eu 
clasele I-1V, unul din învățători va înde
plini și funcția de director". Salariul ta
rifar lunar al unui director de școală este 
format din salariul funcției didactice — 
în cazul nostru funcția de învățător — și 
indemnizația lunară de conducere de 100 
lei la școlile cu pină la 5 posturi și 125 
lei la școlile cu cel puțin 6 posturi, care 
face parte din salariul tarifar. Măsura de 
a nu se mai achita indemnizația de con
ducere unor categorii de directori de 
școli este ilegală. Solicitați imediat inspec
toratului școlar județean achitarea dife
renței de salariu tarifar la care aveți drep
tul conform legilor statului nostru. In caz 
de neachitare a acestor drepturi, acționați 
prin comisia de judecată. (Decretul nm. 
278/1973, art. 4 ; Legea nr 6/1969 prii hia 
Statutul personalului didactic, art. 178 ; 
Anexa nr 2 la H.C.M. nr. 2841/1968 cap. 
A indemnizații lunare care fac parte din 
salariul tarifar, I/d/6 ; Codul muncii, 
art. 176 și Legea nr. 59/1968 privind co
misiile de judecată). Totodată, urmăriți ca 
aceste drepturi să intre și în calculul cîș- 
tigului mediu pentru stabilirea drepturilor 
pe timpul concediului de odihnă.

învățătorul Ștefănescu C. Năstasie, com. 
Bărbătești, jud. Gorj, a suplinit, timp de 
nouă zile, postul unui coleg internat în 
spital. După intervenții repetate, timp de. 
patru luni, directorul coordonator i-a*
răspuns că „nu are dreptul la retribuție 
întrucit nu este legal". La cererea înain
tată inspectoratului școlar județean, pe 
data de 2 aprilie a.c., n-a primit încă 
răspunsul. Are sau nu are dreptul la plata 
suplinirii efectuate ?

— Ne găsim în fața unei activități di
dactice întimplătoare — înlocuirea unui 
învățător aflat în concediu medical — e- 
fectuată de un învățător peste obligația 
funcției pentru care este remunerat. In 
această situație, pentru fiecare oră pre
dată potrivit planului de învățămînt al 
clasei unde efectuează suplinirea, învăță
torul are dreptul să primească 1/96 din 
salariul funcției îndeplinite, corespunză
tor studiilor, gradului didactic și stagiu
lui recunoscut în învățămînt. Solicitați 
din nou inspectoratului școlar județean 
achitarea acestor drepturi neacordate. 
(Instrucțiunile Ministerului Educației și 
Învățămîntului nr. 100.000 din 20 octom
brie 1972 privind precizările in legătură 
cu plata cu ora a unor activități didactice 
din învățămîntul obligatoriu de culturi^ 
generală, învățămîntul liceal, învățămîn- 
tul profesional și învățămîntul tehnic, cap. 
II pct. 10 a și cap. IV pct. 12).

IOAN BADIU
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,,Trebuie să crească rolul și răspunderea comuniștilor în conducerea întregii activități 
din învățămînt! Ei trebuie să asigure îndeplinirea liniei partidului. Fiecare organizație 
de partid, fiecare comunist poartă răspunderea pentru aceasta.“

NICOLAE CEAUȘESCU

Ne angajăm să nu precupețim nici un efort
Primit cu entuziasm, cu dragoste și recunoștință de 

către cadrele didactice și tineretul școlar, de către în
tregul nostru popor, amplul program de dezvoltare, 
perfecționare și înflorire a învățămîntului din Româ
nia — stabilit prin Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. 
din 18—19 iunie 1973 — a stat și continuă să se afle 
în centrul atenției noastre, fiindu-ne permanent călă
uză prețioasă, atît în îndeplinirea obiectivelor actua
le, cît și în activitatea de perspectivă. A trecut de 
atunci, de la apariția Hotărîrii, numai un an. Un an de 
împliniri pe care îl aniversăm acum, în această pri- 

> măvară — o primăvară neobișnuită, o primăvară a 
primăverilor, moment de raport și de bilanț asupra 
realizărilor noastre — rod al priceperii și hărniciei 
unui colectiv ce reunește laolaltă, într-un front unit 
și puternic, peste 2 200 de elevi și profesori ai Liceu
lui „Nicolae Bălcescu" din Craiova. Această scumpă 
aniversare evidențiază în mod convingător faptul că 
planurile cu care am pornit la drum la începutul a- 
cestui an școlar — planuri stabilite pe baza și în lu- 
»nina istoricei Hotărîri a Plenarei C.C. al P.C.R. din 
iunie al anului trecut. în vederea modernizării și per
fecționării școlii românești — s-au transformat în 
fapte, în creație trainică, lucidă și îndrăzneață, într-o 
nouă treaptă sculptată în timp, pentru întărirea edi

ficiului societății noastre socialiste. Graiul cifrelor, 
preocupate să înmănuncheze și să exprime realizările 
obținute, este concludent. Concludente sînt și izbînzile 
înscrise în cartea de aur a liceului nostru la fila con
sacrată anului școlar 1973—1974.

îndrumați, cu grijă și răspundere, de organizația de 
partid a liceului și de un colectiv pedagogic ce se ca
racterizează prin competență și pasiune, ajutați de or
ganizațiile U.T.C. și de pionieri, elevii noștri au ob
ținut în acest an școlar succese demne de evidențiat : 
un înalt nivel de pregătire la toate disciplinele de în
vățămînt — la clasele I—IV t fost lichidat fenomenul 
de repetenție ; numeroase premii și mențiuni la tra
diționalele olimpiade școlare (17 din 19 premii și men
țiuni obținute de reprezentanții liceelor de cultură 
generală din județul Dolj la faza republicană a aces
tor prestigioase întreceri) ; peste 1000 din ei au activat 
cu rezultate bune în cadrul societăților liceului ; mulți 
sînt colaboratori prețuiți ai revistelor lor : „Licăriri", 
și „Picături de rouă" ; locul I pe țară, fără întrerupere 
de peste zece ani. la concursul Gazetei de matematică 
seria B ; o intensă activitate cultural-artistică și spor
tivă. La toate acestea se adaugă în mod fericit rezul
tatele obținute în domeniu) educației elevilor prin și 

pentru muncă de la activitatea productivă. Mărturie 
stau, în acest sens, succesele obținute în cadrul celor 
zece ateliere-școală — care s-au reunit de curînd într-o 
micro-întreprindere.

Satisfacția prilejuită de trecerea în revistă a reali
zărilor, făcută acum, cu prilejul împlinirii unui an de 
la apariția Hotărîrii de partid este, desigur, justifi
cată, dar ea nu trebuie să conducă — și nu va con
duce — la automulțumire, la interpretarea că, dacă 
am realizat mai mult decît în trecut, înseamnă că ne-am 
făcut pe deplin datoria. Sarcinile încredințate de 
partid ne cer mult mai mult pentru perioada pe care 
o străbatem, ca și pentru viitorii ani. Nu la bilanțul 
anului trecut sau al altui an trebuie să raportăm în
deplinirile de azi, ci la cerințele stabilite de partid. 
Făcînd acest lucru cu exigență și sinceritate, vom vedea 
că ceea ce s-a realizat de la apariția Hotărîrii C.C. al 
P.C.R. din 18—19 iunie 1973 reprezintă un început bun, 
promițător, dar că mai avem multe de făcut, că sînt 
necesare noi eforturi, o activitate susținută, desfășu
rată cu pasiune, pricepere și răspundere pentru înde
plinirea exemplară a prevederilor importantului do
cument de partid. Ne angajăm să nu precupețim nici 
un efort în acest sens.

Prof, emerit NICOLAE ANDREI 
directorul Lie. „Nicolae Bălcescu" din Craiova

în atmosfera actuală de emulație din toate domeniile 
activității sociale, dascălul se definește prin perma
nenta sa strădanie de a se întrece cu sine însuși, con
știent de rolul său de prim și pregnant exemplu uman, 
cu o covîrșitoare influență asupra modelării spirituale 
și sociale a tinerelor generații.

„Se pun mereu noi probleme, se impun continuu îm
bunătățiri. învățămîntul este poate cel mai mobil sec
tor social și trebuie să ținem permanent seama de 
acest lucru. Activitatea noastră trebuie să fie și ea 
foarte mobilă. Mai mult ca în alte domenii, se cere 
multă operativitate, energie, participare activă", spu
nea tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea sa de 
la Plenara din 18—19 iunie 1973 cu privire la dezvol- 

* tarea și perfecționarea învățămîntului.
Perfecționarea învățămîntului, a organizării și conți

nutului său este un proces continuu și complex, care se 
poate realiza numai dacă începe cu perfecționarea a 
înseși cadrelor didactice, în care se integrează organic 
procesul de autoperfecționare.

Direcțiile dezvoltării învățămîntului — prevăzute în 
Hotărîrea Plenarei din 18—19 iunie 1973 — ne deter-

Un îndemn
Ia autoperfecționare

mină la reflectare, la conștiința că trebuie să facem tot 
mai mult față fenomenelor și situațiilor noi în raport 
direct cu progresul științei și tehnicii contemporane. 
Toate eforturile de înnoire a învățămîntului, fără par
ticiparea activă și conștientă a profesorilor în aplica
rea noului ar însemna a bate pasul pe loc. Cel mai 
prețios ghid în împlinirea acestei nobile aspirații u- 
mane și profesionale îl constituie documentele de 
partid și, mai presus de toate, îndemnurile ce se des
prind din cuvintele Secretarului general al Partidului 
nostru.

Cadrele didactice de la Institutul pedagogic din Baia 
Mare, conștiente de înalta lor răspundere, ca dascăli 
ai unor viitori dascăli, se alătură efortului general de 
perfecționare necontenită. Preocuparea permanentă 

pentru îmbunătățirea calității procesului de învăță
mînt se realizează în practică prin cursuri, seminarii, 
lucrări de laborator, prin perfecționarea metodelor de 
transmitere și însușire a cunoștințelor șl găsirea for
melor de organizare corespunzătoare unui învățămînt 
modern. Cercetările științifice, condiție și mijloc de 
autoperfecționare, vizează variate domenii, în care se 
înscriu preocupările de înnoire a tehnologiei didactice. 
Majoritatea cadrelor didactice sînt cuprinse în siste
mul de doctorantură. Dar, această modalitate se cere 
continuată și diversificată.

Studierea și aplicarea în continuare a direcțiilor și 
sarcinilor ce se desprind din importantul document, 
împreună cu efortul personal de însușire și aplicare 
creatoare a noului, constituie garanția autoperfecțio- 
nării și, în ultimă instanță, garanția realizării sarcinilor 
cerute de etapa actuală a dezvoltării și perfecționării 
învățămîntului.

Lector univ. I.ETIȚIA PINTEA 
Institutul de învățămînt superior 

din Baia Mare

Pregătim noul tip 
de învățător, educator 
și pedagog comunist

Se împlinește un an de la istorica Plenară a C.C. 
al P.C.R. din 18—19 iunie 1973, care, prin documentele 

\ei, de o deosebită importanță teoretică și practică, 
rămîne înscrisă la loc de seamă în istoria învățămîn
tului românesc contemporan. în procesul de formare 
politico-ideologică și pedagogică a viitorilor militanți 
pe tărîm instructiv-educativ și social-cultural, un pre
țios îndreptar pentru noi l-au constituit ideile de o 
deosebită valoare pedagogică ale Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 18—19 iunie 1973 cu privire la dezvoltarea 
și perfecționarea învățămîntului.

De la început am considerat că este necesar să pre
cizăm obiectivele principale care urmează să stea în 

4l centrul atenției factorilor educativi din școală. Dintre 
acestea, amintesc : formarea concepției științifice a 
elevilor despre natură și societate, ridicarea nivelului 
cunoștințelor lor sociale, educarea prin muncă și pen
tru muncă, sădirea sentimentelor de dragoste și recu
noștință pentru patrie, partid și popor, de solidaritate 

internațională, educarea cinstei, a demnității umane, 
a responsabilității sociale, cultivarea dragostei și ata
șamentului față de profesia de educator.

Discutarea în consiliul profesoral a acestor obiec
tive, precum și a altor măsuri ce s-au desprins din 
documentele Plenarei, au dus la înțelegerea mai justă 
a raportului dintre educație și instrucție, la creșterea 
responsabilității față de problemele educației. S-a 
depășit stadiul înțelegerii greșite din partea unor pro
fesori care își declinau răspunderea pentru educarea 
elevilor, lăsînd totul pe seama diriginților, a activului 
U.T.C. sau a profesorilor de științe sociale, ale căror 
obiecte, spuneau ei „se pretează mai mult la actul 
educativ". înțelegerea corectă a necesității creării 
unui front educațional comun a făcut ca interesul 
pentru valorificarea educativă a conținutului lecțiilor 
să crească simțitor în acest an școlar.

Suflul înnoitor al modernizării a cuprins întregul 
colectiv didactic din școală și pe elevi în diferite for
me ale muncii metodice și la practica pedagogică. Au 
fost discutate soluții practice privind introducerea 
unor elemente de modernizare prin stabilirea unui ra
port adecvat între tradiție și inovație, prin promova
rea unor metode și tehnici înaintate. La lecțiile de 
cultură generală și specialitate, la cercurile pe disci
pline, în practica pedagogică și la sesiunile de comu
nicări științifice ogranizate se urmărește permanent 
cultivarea interesului elevilor pentru știință, în gene

ral, și pentru cea pedagogică, în special. Un accent 
deosebit punem pe cunoașterea de către elevul 
practicant a particularităților psiho-individuale a 
școlarilor mici, astfel ca fiecare să devină, la absol
virea școlii un bun psiho-pedagog. Pregătim viitoarele 
cadre necesare învățămîntului preșcolar și prima» 
pentru a înțelege semnificația raportului educator- 
elev, le pregătim în spiritul dragostei pentru profesia 
pe care și-au ales-o și îi familiarizăm cu tehnica de 
lucru pentru orientarea școlară și profesională. Pe un 
fond moral sănătos și o viziune realistă față de pro
blemele vieții, cultivăm în rândurile elevilor noștri 
atitudinea comunistă față de muncă, atitudine, concre
tizată în rezultatele bune obținute în activitatea socia
lă desfășurată de ei la practica pedagogică sau în ac
tivitatea cultural-artistică. Roadele activității da 
pregătire ideologică și profesională a întregului colec
tiv al școlii, bazată pe documentele Plenarei generea
ză un climat de gîndire și creație, o regrupare a for
țelor și energiei întregului colectiv de elevi și cadre 
didactice pentru înfăptuirea, de pe o poziție unitară, a 
obiectivelor formulate de partid în fața liceelor peda
gogice, pentru pregătirea noilor generații de educatori 
și pedagogi comuniști la nivelul exigențelor societății 
de mîine.

Prof. ION BOBIȚAN 
directorul Liceului pedagogic „Gh. Șincai" din Blaj

Un an de cercetare pedagogică sub auspiciile lumi
noase ale programului de dezvoltare și perfecționare 
a învățămîntului trasat de Plenara C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie 1973 confirmă o dată în plus faptul că 
acest document, prin fundamentarea științifică a 
problematicii abordate, prin caracterul său novator și 
prospectiv, prin amploarea și complexitatea sa, des
chide noi perspective nu numai școlii românești de 
toate gradele, ci, în aceeași măsură, și cercetării puse 
în slujba acesteia.

Concepția promovată de Plenară și care prezidează 
procesul de perfecționare a școlii integrează organic 
și cercetarea pedagogică impunînd — s-ar putea 
spune, pentru prima dată în mod efectiv — necesi
tatea de a considera, învățămîntul, cercetarea și pro
ducția ca un proces unitar, inseparabil. în formarea 
personalității umane și a specialistului de mîine. A- 
naliza clarvăzătoare, realistă a conjuncturii învățămîn- 

> tului nostru și determinarea științifică a perspective
lor acestuia, adoptarea complexului de măsuri ce vi
zează toate componentele sale structurale sînt doar 
cîteva elemente care lărgesc aria cercetării pedagogice,

Tematica cercetării 
în documentele de partid 
o canalizează în direcții precise și prioritare pentru 
acomodarea continuă a învățămîntului la dinamica 
socială.

Semnificația este în acest sens — comparativ cu 
anii precedenți — tematica cercetării desfășurată de 
Institutul de științe pedagogice care cuprinde spre 
exemplu : elaborarea pe baze experimentale a in
strumentelor pentru diagnosticarea maturizării so- 
mato-psihomotorii a copiilor la vîrsta debutului 
școlar ; experimentarea unor activități diferențiate cu 
copiii de clasa I care manifestă dificultăți instrumen
tale de integrare școlară ; cercetarea pierderilor șco
lare ; verificarea experimentală a unor noi modalități 
de orientare a absolvenților clasei a VIII-a spre 
treapta I a liceului diversificat, de admitere în treap

ta a Il-a și de desfășurare a bacalaureatului ; elabo
rarea și etalonarea aptitudinilor tehnice, diagnosticul 
psiho-pedagogic al elevilor din liceu în vederea orien
tării școlare și profesionale etc.

In afară de aceasta, concepția sistemică asupra 
învățămîntului ce traversează întreaga Hotărîre_ a 
Plenarei determină cercetarea pedagogică să-și îm
bunătățească, metodologia și strategia demersurilor 
sale științifice, pentru a putea oferi soluții optime, la 
nivelul exigențelor programului partidului.

Ridicînd statutul cercetării pedagogice, învestind-o 
cu funcții și atribuții noi, calitativ superioare, Hotă
rîrea Plenarei o supune, în același timp, unui examen 
al maturității și eficacității, obligînd-o să-și reevalueze 
instrumentele de cunoaștere a realității educaționale și 
să-și sporească forța de transformare a acesteia, să-și 
ridice competența de a proiecta și a duce la bun 
sfîrșit, pe temeiuri interdisciplinare, investigații ope
raționale în beneficiul școlii noastre de azi și de 
mîine.

VALENTINA FILIPESCU 
șef de sector la Institutul de științe pedagogice
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„Trebuie să considerăm grădinițele ca o parte a învățămîntului, pregătitoare- 
dacă vreți — dar ca o parte a învățămîntului."

NICOLAE CEAUSESCU

„Trebuie părăsite vechea mental 
circa 10% din copii. Școala, învățăt 
mele de educație cele mai corespunzăt 
perioadă obligatorie de învățămînt."

PREȘCOLARII

Pentru o metodologie a analizei
activității educatoarelor

Pentru a constata eficiența mijloacelor aplicate 
in decursul anului, Ia grupa mare a grădiniței de 
aplicație, in ultimele săptămini de școală, au fost 
organizate probe de observare problematizată și 
probe de cunoaștere a intereselor, aptitudinilor, 
comportamentului individual și de grup al copiilor.

Probele de observare, pentru cunoașterea spi
ritului activ de însușire și folosire a cunoștințelor 
au urmărit: 1. descoperirea de către copii a ca
racteristicilor unor obiecte și fenomene prin ana
logie ; 2. stabilirea asemănărilor și deosebirilor 
celor observate; 3. manifestarea spiritului activ 
al copiilor pe parcursul activității ; 4. posibilitatea 
de stabilire a relațiilor dintre obiecte și fenomene.

în funcție de obiectivele urmărite și de modul 
de organizare a activității, intervențiile educatoa
rei au avut un caracter de orientare, pentru a da 
astfel copiilor posibilitatea să se manifeste sin
guri, independent.

Notările asupra copiilor s-au făcut cu privire 
la felul în care și-au însușit schema structurală 
a observării obiectelor și fenomenelor, modul 
de analiză și ordonare a unor date, integrarea 
lor în noțiuni, gen, generalizarea lor, vorbirea co
piilor sub aspectul pronunțării, corectitudinii gra
maticale și coerenței, prezența și modul de ma
nifestare a curiozității de cunoaștere (înregistra
rea întrebărilor puse de copii).

Probele de cunoaștere a intereselor, aptitudini
lor, comportamentului individual și de grup al 
copiilor au urmărit executarea activității prefe
rate, în funcție de materialele puse la dispoziția 
copiilor (jucării, desen, modelaj, confecție, lipi
tură, activitate de Construcție).

Materialele necesare au fost grupate pe mese 
pentru realizarea fiecărei forme de activitate. Si 
s-a cerut copiilor să privească aceste materiale
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așezate pe mese, să se gîndească cu ce le place 
să lucreze și să se grupeze. Instructajul educatoa
rei, în această probă, a constatat în a le adresa 
îndemnul : „Cu materialele alese realizați lucrări 
colective (împreună) cît mai frumoase. înainte, 
sfătuiți-vă asupra a ceea ce vreți să faceți și cum 
să lucrați". Educatoarea a trecut pe la fiecare 
grup, a întrebat ce vor să facă, le-a aprobat tema 
și le-a spus eă pot primi materiale suplimentare, 
în timpul activității a încurajat activitatea co
piilor-

S-a urmărit astfel și s-a notat : în primul rînd, 
modul de rezolvare a sarcinii în activitatea, co
mună (discuțiile și deciziile privitoare la temă 
modul de colaborare, cooperarea în timpul exe
cuției, tendințele pozitive de întrajutorare, schim
bul de idei în vederea găsirii unei soluții, copiii 
care se sustrag de la activitatea colectivă și lu
crează individual), în al doilea rînd, interesele și 
aptitudinile individuale ale copiilor (forma de ac
tivitate pentru care prezintă interes, modul de 
manifestare a aptitudinilor generale și speciale, 
în calitatea lucrării, executarea artistică, sîrguin- 
ță și rapiditate și rezultatele obținute în compara
ție cu alți copii din grupă). în al treilea rînd, 
modul de executare a sarcinii (execută sarcina 
cu sau fără ajutor, nu înțelege și cere ajutor etc.) 
și. în sfîrșit, modalitatea de reflectare a vieții 
sociale prin tematica lucrărilor executate de copii.

Aceste genuri de activități, alături de altele 
care au fost organizate, reprezintă forme de cons
tatare a nivelului copiilor. în funcție de preocu
pările de muncă ale educatoarei la grupa mare.

Prof. FELICIA DIMA
Liceul pedagogic de educatoare din București
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Promovarea in
înseamnă ca

Grădinița «
Grădinița sezonieră este de 

un real sprijin mamelor aflate în 
producție. Alături de funcțiile sale 
instructiv-educative, ea contribuie, 
astfel, la promovarea femeilor pe 
plan social. Majoritatea mamelor 
celor 60 de copii din grădinița 
noastră sint muncitoare în cadrul 
C.A.P.-ului sau țesătoare la In
dustria locală - Snagov. Sprijinul 
grădiniței s-a manifestat în multe 
cazuri : prin primirea celui de al 
doilea copil în grădiniță, o mamă 
s-a înscris in C.A.P., o altă s-a în
cadrat muncitoare la aeroportul 
Otopenî. Acestea sint numai două 
exemple. Din ce în ce mai mult, 
mamele colaborează cu educatoa
rea, participă la diverse acțiuni ale 
grădiniței. Țesătoarele ne-au ajutat 
în confecționarea tuturor costume-

sezonieră
lor populare folosite de copii la 
serbări. Tot prin contribuția pă
rinților, a fost mobilat localul gră
diniței.

Altădată, pentru activitatea din 
perioada de vară educatoarea a- 
lerga foarte mult pînă să adune 
copiii la grădiniță. Acum, ea este 
cea solicitată, rugată de mame 
să-i primească. în prezent, părinții 
îți planifică chiar și concediile 
după ce se consultă cu educatoa
rea. pentru ca toți copiii să poa
tă participa la serbarea de sfîrșit 
de an.

Dincolo însă de acest rol social, 
grădinița sezonieră are în primul 
rînd, calitatea de a prilejui o ac
tivitate instructiv-educativă, cumu
lată într-o perioadă de timp maî 
scurtă : martie-decembrie. în con

dițiile muncii cu grupe numeroase 
de copii, ne-am ocupat mai mult 
de copiii cu dezvoltare mai lentă, 
i-am antrenat mai mult pe cei 
care nu au frecventat regulat gră
dinița. Cheia reușitei activităților, 
într-o grădiniță sezonieră, constă 
în asigurarea unei frecvențe op
time a copiilor, în dăruirea edu
catoarei, asociată cu continuitatea 
ei în activitatea și pregătirea ei 
adecvată. Adăugind vizitele de ob
servare în școală, întîlnirile cu 
pionieri - foști „elevi" ai grădi
niței, putem asigura toate condi
țiile ca, în acest interval mai 
scurt de timp, și grădinița sezo
nieră să-și realizeze toate obiec
tivele educaționale specifice și, 
mai ales, pregătirea copilului pen
tru școală.

IOANA CECILIA POPESCU 
directoarea Grădiniței sezoniere 
din comuna Ciolpani, jul. Ilfov

In
nara 
nie 
este 
suri 
educative și organizatorice 
să ducă la ridicarea generală a ca
lității procesului instructiv-educativ.

Subliniem în primul rînd pregăti
rea copiilor pentru școală prin cu
prinderea celor de 3-5 ani, iar în 
prima etapă, a tuturor celor de 5 
ani, în învățămîntul preșcolar. Dar, 
grădinița poate deveni o treaptă de 
învățămînt și educație cu suficiente 
valențe formative dacă trecem mai 
hotărît la elaborarea unor programe 
de instrucție și educație adecvate, 
dacă introducem mai hotărît acti
vități cu caracter aplicativ — micro- 
ateliere, participare la gospodări
rea și organizarea mediului școlar, 
elaborarea și difuzarea de docu
mentații pentru jocuri, scule ți ins
trumente necesare activităților 
creatoare cu caracter intelectual 
și de muncă fizică, dezvoltarea 
contactelor între educatoarele care 
lucrează cu grupele mari ți învăță
toarele care iucrează cu clasa I. 
Se cer dezbătute și clarificate de 
către cadrele didactice tehnologiile 
muncii didactice cu copii de cinci 
ani.

O a doua problemă deosebit 
de actuală este eșalonarea mate
rialului de studiu în ciclul primar. 
Copiii manifestă oboseală ți difi
cultăți de adaptare la viața șco- 
lară, cu deosebire în clasa a ll-a, 
pentru că materia în această clasă 
cumulează ceea ce a fost redus 
de la clasa I, ca urmare a tre
cerii la țcolarizarea de la vîrsta de 
6 ani ți tot ce se învăța tradițio
nal în clasa a ll-a.

Ciclul primar se cere judecat ți 
structurat împreună cu anul ultim 
de grădiniță și cu primul an gim
nazial. Nu va fi o pierdere dacă în

concepția formulată de Ple- 
C.C. al P.C.R. din 18-19 iu- 
1973, promovarea integrală 

rezultatul unui sistem de mâ
ți acțiuni psiho-pedagogice, 

menite

Activitatea

Relația educatoare-invățător-profesor
Pragurile în trecerea de la o 

treaptă la alta a învățămîntului, 
care duc adesea la eșecuri și 
insuccese școlare, pot fi evitate 
dacă se asigură caracterul uni
tar al învățămîntului, dacă exis
tă o concepție în care rela
ția educatoare-învățător-profe- 
sori care predau la clasa a V-a 
este reconsiderată în lumina ce
rințelor învățămîntului contem
poran.

Sistemul de învățămînt obligă 
cadrele didactice din tnvățămîn- 
tul preșcolar, primar și clasa a 
V-a gimnazială la cunoașterea 
temeinică a programelor, ma
nualelor și metodicilor într-un 
circuit invers. în această relație 
de reciprocitate, învățătorul nu 
este străin de conținutul activi
tății didactice din învățămîntul 
preșcolar și nici educatoarea de 
cel din școala primară. Schimbul

de idei, asistențele reciproce, lec
țiile deschise duc la integrarea 
școlarului într-o treaptă sau alta 
mai firesc, mai degajat, mai fără 
traume.

Acordîndu-se mare atenție 
problemelor vieții de grup, in- 
sistîndu-se pentru păstrarea co
lectivelor, pe cît posibil : grupa 
mare a preșcolarilor preluată de 
un învățător, clasa a IV-a tre- 
cînd în aceeași formație la ace
lași diriginte. Pentru a transfe
ra unele date acumulate, se im
pune ca și educatoarea să vizi
teze clasa I, cel puțin în prime
le săptămîni, iar învățătorul să 
asiste la primele ore din clasa 
a V-a și la ședințele cu părin
ții.

în clasele I-IV, e bine să se a- 
corde prioritate exercițiilor de 
calcul mintal, elevii să fie în

drumați să gîndească și să co
munice în scris și oral, să se 
evite șablonismul și stereotipia. 
Educatoarea, învățătorul și pro
fesorul nu mai pot pierde din 
vedere că școlarizarea începe la 
6 ani, fapt care necesită cunoaș
terea psihologiei copilului.

Cuprinderea în învățămîntul 
preșcolar a tuturor copiilor ce 
urmează a fi înscriși în clasa I, 
caracterul prioritar formativ al 
învățămîntului, apropierea acti
vității de programul școlar în 
Ultimul trimestru al preșcolaru
lui, acestea și alte opinii au fă
cut obiectul sesiunii dedicate in
tegrării copilului în viața șco
lară, organizată de Inspectoratul 
școlar al județului Neamț și 
Casa corpului didactic, în cele 
trei centre metodice ale jude
țului : Piatra Neamț, Roman. 
Tg-Neamț.

Prof. SOFIA BURCULEȚ 
Liceul ,,Petru Rareș" diu Pia

tra Neamț

acești ani se 
consolidare, 
derii cflfc dis 
muncii țcola 

in al treile 
ducerea hotă 
organizare a 
curs ți a unc 
elevii, care 
parte diferer 
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de altă part 
și educative 
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ționată.

In al patru 
convingerea 
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este posibilă 
funcție de < 
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reorganiza și 
elevilor în c 
instruire ți i 
modificările 
gradul de a 
cerințele mur
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tor imf»rtan 
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ți, în bună 
zial este pr< 
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creat de înv< 
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foarte puțin 
ficat în activi 
și, firește, se 
multă perse’ 
Primul vinovr 
școlar este 
devotați și

șcqjar 
cumpărături, 
lor, a păsări 
gospodărie, 
ielilor casei, 
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Cunoștințe 
lui școlar în 
zare se fixea 
ficații atei, 
în precizie, 
ca aceste aci 
a lecție și r 
piilor ca niș 
re, fără inte

Să nu uit 
e totuși vac 
pațiilor recr 
loc prepondr

Așa cum I 
se oferă ele 
lități de dist 
orienta cop 
misiuni, sj 
sport, lucrăr 
Sugestiile, î 
solut necesa 
sele I—IV, < 
nu știu ci

Dacă 
diferite 
tivi tații 
timpul 
vorba de clasele I—IV pare să 
fie mai mulți partizani ai „liber
tății" copiilor. Și astfel se întorc 
în toamnă la școală destui elevi 
care, rupînd cu totul firele pre
ocupărilor de învățătură, timp de 
trei luni, aproape că nu mai 
știu să citească, să scrie, să so
cotească.

Părinții preiau de la cadrele 
didactice, pe perioada vacanței, 
funcția de ghid pentru consolida
rea și îmbogățirea informației 
elevilor. Este necesar deci ca, în 

întîlnire cu învățătorii, 
la încheierea anului școlar, pă
rinților să li se indice cum pot 
proceda. In funcție de rezultate
le școlare ale copilului, de pre
ocupările lui, de condițiile con
crete ale mediului educativ fa
milial, învățătorii realizează o 
îndrumare strict individualizată.

Dincolo de aspectele 'diferen
țiate, există însă și elemente 
comune : în fiecare gospodărie 
se ivesc prilejuri frecvente pen- timpul liber, 
tru copii să numere, să socoteas
că, să măsoare, să cîntărească, 
să scrie, să facă observații. Copiii 
pot fi investiți cu responsabili
tăți permanente privind unele

există, în genere, opinii 
privind oportunitatea ac- 
„serioase" a elevilor în 
vacanțelor, cînd este

ultima

,beneficieze < 
fiilor și a ei 
înlesnește o 
programului 
avem în cit
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și vechea situație de a pierde pe drum 
profesorul sînt obligați să găsească for- 

pentru ca toți copiii să parcurgă această

NICOLAE CEAUȘESCU

Practica în producție a elevilor

sista mai mult pe 
mențarea deprin- 
□ W organizarea

orei de 
muncă cu 
pe de o 
a activi- 
de resur- 

a-

se impune intro- 
i unor structuri de 
ei și a 
:ode de 
permită 
z clară 
funcție

lesc'Bpffrite și 
ment dat, iar pe 

resursele morale 
ire dispune obiec- 
de elevi neselec-

nd, este necesară 
ălului că „egali- 
Ial de promovare, 
tru toți copiii. In 
ta, el va urmări 
i copilului și va 
ecționa gruparea 
și metodele 
ire în funcție 

se produc 
jre al elevilor 
itelectuale. 
■pedagogic creat 
asă și de colecti- 
s conducere în 
semenea, un fac- 
□te irotărîtor. Re- 
r în ciclul primar 
iră, în cel gimna- 
nant afectivă și 

rațională. Frec- 
i școlar este un 
iere a valorii și 
ji psihopedagogie 
i și de profesori 
î este un domeniu 
>rat și slab clari- 
didactică curentă 

abordat cu mai 
;ă și profunzime, 
intru un abandon 
icatorul. Cei mai 
năți dascăli nu

de 
de 
in 
la

ocuză părinții și copiii, ci acuză 
metodele și climatul educațional 
atunci cind explică insuccesul șco
lar.

Promovarea integrală nu în
seamnă numai note bune în cata
log la obiectele de studiu, ci în
seamnă și pregătirea treptată 
pentru muncă și pentru viață. în
seamnă însușirea vieții sociale. De 
aceea presupune și dezvoltarea 
spiritului participativ, a răspunde
rii pentru buna funcționare a mi- 
crosistemului și apoi a sistemului 
social în care trăiește și se afirmă 
fiecare copil. îmbinarea muncii cu 
cartea, cu 
tuarea de 
de sarcini 
promovării 
adevărata 
care. în esența sa, este rezultanta 
unei succesiuni de pași prin care 
copilul, apoi tînărul, se integrează 
în viață.

Societatea noastră socialistă cere 
școlii, familiei, copilului efort con
jugat pentru ridicarea generală a 
nivelului la învățătură, in același 
timp, însă, societatea oferă condi
ții materiale și organizatorice deo
sebit de prielnice pentru realizarea 
acestui deziderat. Sistemul școlii 
cu program prelungit aplicat în 
București anul acesta în 82 de 
unități de învățămînt s-a verificat 
ca deosebit de eficient pentru pre
venirea repetenției, prin ridicarea 
calității procesului instructiv-edu- 
cativ. S-a acumulat o experiență 
bogată, colectivele didactice au 
îmbrățișat această idee și o aplică 
cu toată convingerea. Sînt însă 
numeroase probleme privind ora
rul zilei, structura programului de 
muncă și odihnă, sistemul de în
drumare în orele de pregătire, 
durata programului, natura activi
tății din timpul liber petrecut în 
școală, conlucrarea între pedagog, 
învățători și profesori și altele 
care se cer adîncite și ordonate 
după criterii comune, fundamentate 
pedagogic și organizatoric.

munca fizică, cu efec- 
lucrări și îndeplinirea 

care depășesc cerințele 
„pure" ne conduce la 
promovare prin calitate.

Prof. VASILE PRICEPUTU 
inspector general școlar 
al Inspectoratului școlar 

al municipiului București

rjn vacanța mare
grijirea plante- 
1 animalelor din 
îvidența cheltu- 

corespondența

in lecțiile anu- 
at, prin actuali- 
iobîndesc semni- 
■indfcile cîștigă 
ortant este însă 
iți să nu semene 
să nu apară co- 
orvezi, apăsătoa-

numai elevi cu care lucrăm din 
greu să-i readucem unde îi lă
sasem în iunie, ci și copii frus
trați de bucuriile pe care vacanța 
le-ar fi putut oferi.

Dr. LUMINIȚA GHIVIRIGA

apoi că vacanța 
și că deci ocu- 

ze le revin un

.bere și drumeții 
■ diverse posibi- 
e, și părinții pot 
spre lecturi, e- 
icole, plimbări, 
creație artistică, 

imarea sînt ab- 
îlevilor din cla- 
pur și simplu, 
să-și populeze 

:ă îi lăsăm să nu 
logăția informa- 
ilor pe care le-o
nă ^organizare a 
aceste trei luni, 
la toamnă, nu

„Important este ca aceste acti
vități să nu apară copiilor ca 

niște corvezi..."

Potrivit structurii anului de in- 
vățămînt, ultimul trimestru școlar 
se încheie cu practica in produc
ție a elevilor ciclului liceal și ai 
claselor a IX-a și a X-a ale scolii 
generale.

Similară lecțiilor de sinteză reca
pitulativă de la celelalte obiecte 
de învățămînt, perioada de două 
săptămini de practică în produc
ție de la sfîrșitul anului școlar are 
rolul de a ridica pe o treaptă supe
rioară activitatea elevilor la munca 
tehnico-productivă desfășurată de 
elevi de-a lungul întregului an 
școlar. Fie că se organizează în în
treprindere, sau în atelierele școlii, 
menirea practicii in producție 
este de a spori aportul productiv 
al tineretului școlar la crearea de 
bunuri materiale, de a adinei și 
mai mult legătura organică dintre 
școală și viață, de a crea elevilor 
condiții optime pentru formarea și 
dezvoltarea priceperilor și deprin
derilor de muncă productivă, in

vederea unei cit mai ușoare inte
grări a acestora în producția so
cială.

Despre imensele resurse educa
tive și orientative ale acestei peri
oade de practică mi se pare inutil 
să mai vorbesc. Este ușor de presu
pus că ceea ce am clădit cu migală 
un an de zile putem dârîma acum, 
că de atitudinea noastră, a cadrelor 
didactice față de munca pe care 
elevii vor desfășura-o acum, de fe
lul în care este organizată și de 
importanța care i se atribuie de 
către conducerea școlii depinde in 
cea mai mare măsură valorificarea 
tuturor valențelor formative ale 
practicii elevilor. Nu de puține ori 
am întîlnit absolvenți ai școlii ge
nerale sau ai liceului care, la ter
minarea școlii, s-au încadrat în a- 
celeași locuri de muncă unde au 
efectuat, ca elevi, practica în pro
ducție.

Dacă acesta ar fi singurul argu

ment care pledează pentru o orga
nizare exemplară a perioadei de 
practică în producție a elevilor, și 
ar fi suficient pentru responsabili
tatea cu care este necesar să fie 
organizată munca elevilor.

Nu, practica în producție a elevi
lor nu face parte din vacanță, ea 
este o parte integrantă a anului de 
învățămînt, și scopul ei a fost 
exemplar definit în istorica Ple
nară a C.C. al P.C.R. din 18—19 
iunie 1973. cu privire la dezvoltarea 
și perfecționarea învățămîntului. 
Prezența continuă a cadrelor didac
tice în mijlocul elevilor implică 
răspundere și exigență. Ținuta ele
vilor, punctualitatea. disciplina, 
toate sînt indicii pentru profesor ale 
gradului de maturizare al elevilor 
pe care-i formează, ale atitudinii 
înaintate față de muncă, compo
nentă indispensabilă a personalită
ții comuniste.

CORNELIA GlRMACEA

Lucrările scrise ale elevilor, publicate în „Tri
buna școlii" nr. 142 din 4 mai a.c., au primit nota 
6, pe baza unui punctaj de apreciere stabilit de In
spectoratul școlar al municipiului București, în ca
drul unei acțiuni de evaluare a nivelului pregătirii 
elevilor din școlile Capitalei.

Rezultatele pe care le publicăm mai jos vin în 
sprijinul ideii că, în aprecierea lucrărilor scrise, 
fiecare profesor folosește un întreg complex de ele
mente specifice actului docimologic, lucru atestat

de motivația amplă, susținută și competentă a no
tării pe care au făcut-o colegii, care au răspuns la 
ancheta docimologică a revistei noastre. Apreciind 
inițiativa Inspectoratului școlar al municipiului 
București, propunem ca problemele notării elevi
lor să fie mult mai amplu dezbătute, antrenîndu-se 
cu prioritate, cadrele didactice tinere.

VIOLETA APOSTOL

■■mmm

Numele și prenumele 
profesorului

Nota rea
Școala și localitatea Vechime opctiau- ■

tate Elevei Elevului Elevului Elevei
L.E. M.G. R.M. U.E.

Simionovici Elena Șc. gen. Vatra Moldoviței, 
jud. Suceava 10 ani română 6 5 5 MB

Talașman Mircea Șc. gen. Stănileșii, 
jud. Vaslui 20 ani română 6 6 5 —

Constantin Ioana Șc. gen. nr. 15, Brașov 17 ani română 6 5 4 —
Bartoș Ecaterina Liceul nr. 11, Cluj 28 ani franceză 8 7 6
Imbria Floarea Centrul școlar, chimie. română

8Piatra Neamț 3 ani latină 5 6
Pînzariu Silvestru Șc. gen. Zomostea, 

jud. Suceava 8 ani română 8 7 5 —
Ghimiș Marin Șc. gen. Osica de Jos, 

jud. Olt 7 ani română 7 7 6 —
Măcăiulă Elena Șc. gen. nr. 1 Vorniceni, 

jud. Botoșani 1 an română 6 5 7 —
Șandru Ștefan Lie. din Săvîrșin, 

jud. Arad 6 ani română 8 7 5 —
Tănase Gheorghe Șc. gen. Cizeșu-Căteasa, peda-

8jud. Argeș 25 ani gogie 7 5
Horga Ioanide Șc. gen. din Horea, 

jud. Alba 2 ani română 8 8 6 —
Vlădău Ion Șc. gen. Cărpeniș, 

jud. Argeș 3 ani română 6 7 4 —
Mocanu Eugenia Șc. gen. Căscioarele, învăță-

jud. Ilfov 8 ani toare 9 6 5
Dragu Maria Șc. gen. Ocnița. 

jud. Bistrița-Năsăud 2 ani română 4 4 4 —
Vasilache Gh. Șc. gen. Țepu, 

jud. Galați 8 ani română 7 8 5 —
Deca George Șc. gen. Bodeștii de Jos, 

jud. Neamț 12 ani română 5 5 4
Manole Constantin Șc. gen. Căuești, materna-

jud. Galați 8 ani ti că 
analiză

6 7 7 7

Butyka Mihâly Șc. gen. nr. 8, Toplița, materna-
jud. Harghita 5 ani tică — — — 7

Pavel Marina Șc. gen. Dragalina, materna-
jud. Botoșani 3 ani tică *MB — — 7

Molnar Iosif Lie. din Recaș, materna-
jud. Timiș 6 ani tică — — — 7

Iacob Constantin Lie. de muzică și arte materna-
plastice, Sibiu 38 ani tică — —- — 7

Kocsis Paraschiva Șc. gen. nr. 3, Tîrnăveni, materna-
8jud. Mureș 13 ani tică T

Bolborici Florea Șc. gen. nr. 1, materna-
6Turnu Măgurele 24 ani tică —•

Smeu Maria Șc. gen. Rugetu, materna-
8jud. Vîlcea 7 ani tică •—

Dobrotă Lucia Șc. gen. Sibișel, materna-
8jud. Hunedoara 14 ani tică —

Iancu Stan Șc. gen. Ciomăgeștî. materna-
jud. Argeș 9 ani tică — 7

Prundeș Nicolae Șc. gen. Sînpetru, materna-
jud. Brașov 3 ani tică ȚT 7

Nică Gh. Emil Șc. gen. Zăpodeni, materna-
jud. Vaslui 1 an tică — — 7

Szakâcs Maria Șc. gen. Dănești, materna-
6jud. Maramureș 4 ani tică — — —

Bogdan Neamu Lie. nr. 7. Galați 
Lie. „Ion Minulescu",

19 ani - 8

Ghizdavu Vasile Slatina 18 ani 99 6
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SUCCESELE LOR, SUCCESELE ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Liceul pedagogic 
„Gli. Lazăr“ din Cluj

între numeroasele unități de învăță
mânt care au încheiat acest an școlar 
cu rezultate fiurncase și care, ani de-a 
rîndul s-a distins într-o deosebit de 
susținută și stăruitoare activitate de 
instruire și educare a viitorilor învăță
tori. se numără și Liceul pedagogic 
„Gheorglie Lazăr" din Cluj în decursul 
celor 103 ani de existență — liceul a 
luat ființă în anul 1871 ca școală de 
stat român;-maghiară — pe băncile 
sale au fost pregătiți peste 6000 de în
vățători, dintre care aproape 4500 în 
anii socialismului Prin grija pe care o 
manifestă partidul și statul nostru față 
de învățămint acest liceu se bucură 
de o bogată bază materială : au fost 
construite pentru elevi, în ultimii ani, 
cămine moderne cantine, biblioteci, la
boratoare și ateliere, în care toți cei 
ce se pregătesc pentru nobila profesie 
de învățător au la dispoziție condiții 
optime de învățătură și de viață.

Liceul se poate mîndri cu un corp 
profesoral de înaltă competență. Din 
cele 68 de cadre didactice 24 au obți
nut gradul II 6 gradul I. iar 3 sînt în
scriși la examenul de doctorat. Datori
tă pasiunii cu care muncesc profesorii 
școlii, precum și strădaniilor de a tra
duce în viață cu maximă eficiență sar
cinile trasate de către partid învăță- 
mîntului, s-a aiuns ca an de an să 
existe în acest liceu un procent de pro- 
movabilitate a elevilor de aproape 
100%.

Pasiune profesională 
și civică

De 20 de ani inspectoare peste învă- 
jămîntul preșcolar la Inspectoratul șco
lar al județului Prahova. Lucia Alexan
drina N. Neagu rotunjește în același 
timp, anul acesta, cifra de 23 de ani de 
activitate în nobila meserie de educa
toare. îndelungată și apreciată activi
tate. datorită căreia învățămîntul pre
școlar din județul Prahova a înregistrat 
de la an la an. progrese, atît pe linia 
extinderii bazei materiale a grădinițe

lor și a indicilor de școlarizare a copii
lor preșcolari, cit și în domeniul per
fecționării sistemului de pregătire al 
educatoarelor, adîncirii studiului mul
tiplelor laturi ale procesului instructiv- 
educativ. Bunăoară, un obiect de stu
diu l-a constituit îr. toamna anului șco
lar care se încheie — pentru educatoa
rea Lucia Neagu — găsirea celor mai 
potrivite căi și criterii mai precise care 
să conducă educatoarele în tratarea di
ferențiată pe cele trei grupe de vîrste 
ale copiilor, concluzii comunicate în- 
tr-un util articol semnat în revista 
„Tribuna școlii".

Dacă, la toate acestea, adăugăm pa
siunea civică permanentă cu care Lucia 
Neagu desfășoară, de 20 de ani, 
o bogată activitate politică, portretul 
coordonatoarei tuturor acțiunilor de 
dezvoltare a învățămîntului preșcolar 
în județul Prahova se creionează în a- 
tributele esențiale ale educatorului 
școlii noastre contemporane : dăruirea 
și responsabilitatea.

într-o comună izolată

Activînd timp de 28 de ani la ace
iași unitate școlară. învățătorul Euge- 
niu N. Hănescu de la Școala generală 
din Șopteriu aparținînd comunei Ur- 
meniș din județul Bistrița-Năsăud. mi
litează permanent cu pasiune, respon
sabilitate și dăruire pentru crearea unui 
spirit de muncă sănătos în școală. 
Prin înțelegerea misiunii de educator 
pe care o are, a ridicat continuu în toți 
acești ani nivelul politic, ideologic, ști
ințific și cultural al sătenilor din co
muna izolată, situată la marginea su
dică a județului Bistrița-Năsăud.

Dorința de perfecționare a învăță
torului comunist din Șopteriu s-a con
cretizat prin obținerea gradului I în 
învățămînt și prin manifestarea unei e- 
xigențe sporite în activitatea sa, de 
formare și educare temeinică pentru 
muncă și viață a tinerei generații.

încă din primele zile ale anului șco
lar, învățătorul Eugeniu N. Hănescu 
și-a îndreptat toate eforturile către tra
ducerea în viață a Hotărîrii Plenarei 
C.C. al P.C.R din 18—19 iunie 1973 cu 
privire la dezvoltarea și perfecționarea 
învățămîntului, organizîndu-și întrea
ga activitate la un nivel superior. A 
realizat lecții de calitate și a găsit 
mijloacele cele mai potrivite pentru a-i 
ajuta pe toți elevii săi să-și însușească 

în mod corespunzător cerințele pro
gramei, cunoștințele predate în sfera 
unei promovări integrale reale.

Director al unui 
prestigios liceu

Luiza Răican profesoară de filozofie, 
directoarea Liceului „N. Bălcescu" 
din Capitală : 20 de ani vechime în în
vățămînt, membră a Comitetului de 
partid al municipiului București și a 
biroului Comitetului de partid al secto
rului 7 din Capitală Sînt doar cîteva 
date, din care cititorul poate bănui 
doar căldura și pasiunea cu care lu
crează directoarea Luiza. Răican. Des
pre acestea vorbesc, desigur, și succesele 
școlii, ale generațiilor de elevi, absol
venți ai prestigiosului liceu bucureș- 
tean.

Din cei peste o mie de elevi partici- 
panți la olimpiadele școlare din acest 
an, mai mult de jumătate au reușit la 
faza pe municipiu, aproape o sută au 
fost premiați la faza pe țară. Patru 
elevi din anul al IV-lea al Liceului 
„Nicolae Bălcescu" ne reprezintă țara 
la Olimpiada internațională de fizică 
din acest an. Din promoția de absol
venți ai anului precedent, 82 la sută au 
intrat în învățămîntul superior, iar cei
lalți, în producție.

Sînt succese remarcabile, care pre
zintă, de la sine, un colectiv didactic 
unitar în cerințe și acțiune, un direc
tor de școală pasionat de munca de 
conducere și educație.

Convins de 
noblețea misiunii sale

Cei 17 ani de activitate continuă la 
catedră îl îndreptățesc pe profesorul 
de biologie-geografie Anton A. Ma- 

darâsz de la Școala generală din Văle
nii Acățari, județul Mureș să se consi
dere printre cadrele didactice cu o bo
gată experiență. Dar nu timpul scurs 
de la prima sa lecție pînă la ultima din 
acest an școlar constituie cea mai con
vingătoare dovadă pentru rezultatele 
dobîndite în munca de instruire și edu-

La cercul de aeromodele de la Casa 
pionierilor din Iași

cație a elevilor săi. Anton A. Mada- 
râsz este un pasionat cercetător, unul 
dintre acei oameni ai școlii convinși de 
noblețea misiunii pe care o au. Preocu
pările sale pentru realizarea unor lec
ții de calitate s-au concretizat prin 
crearea cadrului propice unei predări 
adecvate exigențelor actuale ale știin
țelor biologice și geografice — deci și 
prin înființarea și dotarea cabinetelor 
de biologie și geografie din școala în 
care lucrează. Profesorul de biologie- 
geografie, care a trecut cu succes exa
menul pentru gradul I și este înscris la 
doctorat, știe să comunice elevilor șăi 
datele necesare pentru formarea unui 
fond solid de cunoștințe de specialitate, 
dar, mai ales, știe să le dezvolte inte
resul pentru o cunoaștere științifică a 
vieții, a mediului înconjurător. Acea
stă „știință" de a colabora cu colecti
vul clasele r la care predă explică, de 
fapt, în cea mai mare măsură succesele 
deosebite pe care le-a înregistrat de-a 
lungul celor 17 ani de perseverentă ac
tivitate didactică, atît profesorul de 
specialitate cît și educatorul Anton A. 
Madarăsz.

CAR.NET DE VACANȚĂ
La 16 iunie începe vacanța mare. Așteptată cu ne

răbdare de toți școlarii patriei, ea vine să le răsplă
tească prin nenumăratele sale bucurii succesele pe 
care școlarii noștri de toate vîrstele le-au obținut la 
învățătură și în activitatea practică. Carnetul de va
canță pe care-1 prezentăm mai jos înscrie succint doar 
cîteva din aceste bucurii.

Vom începe cu preșcolarii. în această vară, 20 000 de 
copii vor fi cuprinși în colonii la munte și la mare.

B 200 000 de elevi vor fi trimiși în tabere de odihnă 
~ de 14 zile în cele mai frumoase locuri de la mun
te și de pe litoral ; alți 20 000 de copii își vor petrece 
odihna în tabere de 10 zile, iar 100 000 vor fi cuprinși 
în tabere de odihnă de o săptămînă.

Vacanța aceasta înscrie în calendarul său, ca de
altfel în fiecare an, și o serie de tabere de profil: 

5 000 de școlari vor participa la taberele de pregătire 
sportivă ; 7 000 în taberele de pregătire pentru Apă
rarea Patriei1; 5 200 în tabere de instruire a activului 
U.T.C.; 5 700 în taberele de instruirea activului pio
nieresc. Un număr mare de copii vor fi antrenați în 
activitatea unor tabere speciale de parașutism, plano
rism, zbor cu motor, organizate pentru prima oara 
în această vacanță.

Carnetul vacanței mai consemnează concursul de 
™ aero-navo-racheto-modele, radiotelegrafie și car
turi — etapa pe țară — pentru elevii din școlile 
generale concursul „Tehnium" pentru elevii din licee 
și școli profesitonale, etapa pe județ care se va des
fășura sub formă de expoziții între 30 iunie — 30 iu
lie; expoziția de filatelie a pionierilor și elevilor „Cra
vatele roșii" organizată în luna iunie la Alexandria.

M Ca în fiecare an, se vor organiza tabere inter- 
“ naționale la Năvodari-Constanța, în perioada 
14—27 iulie, se va organiza o tabără la care vor par
ticipa 450 de elevi din 25 de țări ; tot la Năvodari 
în perioada 14—27 iulie, se va organiza tabără inter
națională pentru Crucea Roșie cu circa 200 de elevi 
din 14 țări; în perioada 29 iulie — 11 august se va 
organiza la Năvodari o tabără internațională pentru 
elevii1 din licee și școli profesionale la care au fost 
invitați elevi din toate țările socialiste, precum și din 
Anglia, Franța, R. F. a Germaniei, Austria și Cuba.

între 1 și 15 iulie, la București, va avea loc O- 
limpiada internațională de chimie la care vor

participa elevi din 23 de țări.

100 de elevi din București vor participa la o 
tabără de odihnă în Landul Hanovra (R.F. a Ger

maniei) între 8 iulie — 6 august; 100 elevi din Hano
vra vor fi primiți în tabăra internațională de la Nă
vodari în cursul lunii iulie; Fanfara Liceului „Spiru 
C. Haret" din Tulcea, formată din 50 elevi însoțiți de 
10 profesori se va deplasa în Franța, în cursul lunii 
august ; un grup de elevi din Florența vor fi găz- 
duiți în țara noastră prin grija Liceului „N. Bălcescu" 
din București — efectuînd o excursie pe litoral și în 
nordul Moldovei. Vizita se înscrie în cadrul schim
burilor bilaterale, elevii di*n  București fiind în va
canța de primăvară din acest an oaspeții celor din 
Florența; 20 de elevi și 3 învățători din Austria vor 
participa la tabăra internațională în perioada 29 iulie 
— 27 august. Anul trecut, un grup de elevi! români 
au fost invitați la „Zilele Vienei".

Q A IlI-a Ediție a Festivalului „Litoral ’74", ce se 
va desfășura în perioada 28 iulie — 6 august 

1974 va cuprinde membrii formațiilor cultural-artisti- 
ce, laureați ai concursurilor școlare, care vor prezenta 
spectacole în toate taberele și stațiunile de pe litoral.

Q intre 20 iunie și 10 august, în Sala de expoziție 
a Ateneului român va fi organizată de către Mi

nisterul Educației și învățămîntului, Comitetul Cen
tral al U.T.C. și CNOP, în colaborare cu Uniunea ar
tiștilor fotografi din R.S.R. expoziția de fotografii a 
elevilor intitulată „Sub flamura partidului creștem 
odată cu țara", care va reuni cele mai valoroase lu
crări selecționate la expozițiile județene cu aceeași 
temă organizate în vacanța de primăvară.

n Artiștii amatori vor participa la o serie de 
manifestații de peste hotare ; între 3—8 iulie, 

în orașul Cheb din R. S. Cehoslovacă va avea loc 
Festivalul internațional al orchestrelor internaționale 
de suflat la care va participa fanfara Grupului școlar 
M.E.I. (Galvanii Tei) din București. Cunoscuții artiști 
plastici din comuna Vulturești, județul Argeș, vor par
ticipa cu lucrările lor la o expoziție plastică organizată 
de Comitetul regional I.N.S.E.A. pentru Europa, Orien
tul Apropiat și Africa la Novi Sad — R.S.F. Iugoslavia 
între 19—26 august; 8 elevi selecționați pe baza unui 
concurs inițiat de Ministerul Educației și Învățămîn
tului vor participa la Festivalul de artă pentru tine
ret de la Glasgow — Anglia în perioada 14—24 iunie ; 
corul Liceului .,Mihai Viteazul" din București va par
ticipa la cel de al III-lea Festival internațional „Ti
neretul și muzica" de la Viena, care se desfășoară 
între 11—19 iulie.

în această vacanță elevii vor participa, ca în fiecare 
““ vară, la o bogată activitate pe șantierele naționale, 
se toate șantierele de muncă patriotică precum și în cam
pania agricolă. în ceea ce privește participarea la muncile 
agricole, elevii școlilor de cultură generală din mediul 
rural, ai școlilor și liceelor cu profil agricol, vor efectua 
practica de producție în unitățile agricole, de stat și coope
ratiste, însoțiți de către un cadru didactic. în raport de 
solicitări, cu aprobarea organelor locale de partid, elevii 
vor munci în campania de vară o perioadă de pină la 14 
zile în afara practicii ; în campania de toamnă vor parti
cipa, prin rotație, cu scoaterea din programul de învăță
mînt, pină la 14 zile.

Brigăzile de muncă patriotică vor fi constituite pe struc
tura organizațiilor de tineret. Elevii din anii terminali, 
nu vor participa la aceste acțiuni. Absolvenții clasei a 

. VIII-a vor fi mobilizați la muncă patriotică numai după 
clarificarea situației lor școlare (înscrierea în treapta I 
de liceu). Cazarea și masa elevilor care participă la efec
tuarea lucrărilor agricole se asigură și se suportă de către 
unitățile beneficiare. Unitățile agricole vor plăti și asigura 
mijloacele de transport necesare, respectînd cu strictețe 
prevederile Decretului cu privire la mijloacele auto 
pot transporta persoane pe drumuri publice.

care

★

Firește, vacanța mare ediția ’74 este cu mult mal 
bogată decît am consemnat-o în carnetul de mai sus. 
Trebuie subliniat însă că fiecare din acțiunile acestei 
vacanțe se desfășoară sub semnul marilor evenimente 
ale Patriei noastre : a 30-a aniversare a eliberării pa- 
trei de sub jugul fascist și Congresul al XI-lea al 
Partidului.

CAR.NET
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PERFECȚIONARE

Acțiuni de sezon
1

ale societăților științifice
Si în această vară. Societățile științifi

ce ale cadrelor didactice, în colaborare 
cu Uniunea Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură, cu Institutul central 
de perfecționare a personalului didactic 
și cu sprijinul Ministerului Educației și 
Invățămîntului, organizează cursuri de 
informare, documentare și creație pentru 
profesorii de diferite specialități, precum și 

* un număr de consfătuiri cu același scop. 
Prezentăm mai jos programul acestora :

Societatea de științe filologice. Cursuri 
de informare și documentare pentru 
profesorii de limba și literatura română 
în două serii : seria I. la Baia Mare. în
tre 5 și 16 iulie : seria a Ii-a. la Sibiu, 
între 19 și 30 iulie. Programul cursuri
lor va cuprinde prelegeri și seminarii. 
ținute de cadre universitare, expuneri 
cu caracter ideologic, precum și aplica
ții cu caracter documentar la case me
moriale, muzee etnografice și monumen
te istorice. Dintre temele generale care 
urmează a fi tratate în cadrul cursuri
lor și al aplicațiilor cu caracter docu
mentar amintim : „Studiul și predarea 
limbii si literaturii române în raport cu 
alte discipline umaniste" ; „Literatura si 
educația" ; „Momente din istoria dra
maturgiei românești" : „Metode moderne 
de analiză a textului literar" etc. Cere
rile de înscriere pentru cursuri se tri
mit, cu avizul conducerii școlii și al 
biroului grupei sindicale, pe adresa fi
lialelor și subfilialelor S.S.F. sau a in
spectoratului școlar județean, pînă la 
data de 20 iunie 1974. După această 
dată, în mod cu totul excepțional, ce
rerile de înscriere ale membrilor S.S.F. 
se expediază pe adresa : Societatea de 
științe filologice din R.S. România, 
București, b-dul Republicii, nr. 55, sec
torul III.

Societatea de științe Istorice. Cursuri 
de informare si documentare pentru 
profesorii de istorie, organizate în două 
serii : seria I la Suceava între 8 și 21 
iulie ; seria a Il-a la Cluj și la Con
stanta. între 15 și 28 iulie. Programul 
cursurilor va fi axat pe dezbaterea și 
aprofundarea unor probleme importante 
privind istoria României, istoria univer
sală. metodica predării istoriei, precum 
și dezbaterea unor probleme ideologice- 
politice. Programul va cuprinde și ac
țiuni de informare si documentare pe 
teren, prin organizarea unor aplicații 
științifice și excursii documentare. în
scrierile pentru cursuri se fac prin in
termediul filialelor S.S.I. din toate ju
dețele țării, pînă la 20 iunie 1974. Rela
ții privind condițiile de participare la 
cursuri se pot obține de la filialele 

S.S.I.. sau direct de la sediul Societății: 
b-dul Republicii nr. 55 — București, tele
fon 13.13 29.

Societatea de științe matematice. 
Cursuri de informare științifică pentru 
profesorii de matematică din învătămîn- 
tul de cultură generală, scoli profesiona
le, licee teoretice și tehnice, între 15 iu
lie si 4 august în localitățile Predeal. 
Suceava. Baia Mare si Călimănesti. 
Cursul de la Călimănesti este adresat 
profesorilor de matematică care predau 
la clasele V-X si va cuprinde elemente 
de teoria mulțimilor și de logica mate
matică. construcția mulțimilor numerice. 
Elemente de algebră (grupuri. inele, 
corpuri). Noțiuni de fundamentele geo
metriei. Cursul de la Baia Mare, ca și cel 
de la Predeal, este organizat în colabo
rare cu Institutul central de perfecțio
nare a personalului didactic și are ca
racter de reciclare. Va cuprinde noțiuni 
de informatică, arhitectura calculatoare
lor, algoritmi, scheme logice, introducere 
în limbaje de programare. Sisteme de ope
rare. Sisteme informative. Rememorarea 
noțiunilor de aritmetică. Cursul de la 
Predeal va cuprinde noțiuni de fun
damentele matematicii și pedagogia 
matematicii. Cursul de la Suceava va 
cuprinde noțiuni de aritmetică, direcții 
moderne în aritmetică și combina- 
torică. Pentru cadrele didactice din 
învățămîntul superior, cercetători și 
beneficiarii matematicii, între 22 iulie 
și 4 august se organizează un alt curs 
cu tema : „Analiză neliniară și aplica
ții în mecanică".

Societatea de științe fizico-chimice. 
Curs pentru profesorii de fizică și chi
mie, absolvenți ai facultăților de trei 
ani, organizat în colaborare cu 
I.C.P.P.D, la București între 20 iunie și 
10 iulie (40 locuri). Curs pentru profe
sorii de chimie, organizat în colaborare 
cu I.C.P.P.D. la București între 20 iunie 
și 10 iulie (40 locuri). Curs pentru profe
sorii de fizică, organizat în colaborare 
cu I.C.P.P.D., în două serii : seria I la 
București, între 20 iunie și 10 iulie (40 
locuri) ; seria a doua, la Cluj între 
15 iulie — 31 iulie (40 locuri).
Pentru profesorii de fizică și chimie 
se organizează între 16 și 17 iunie, 
la Rîmnicul Vîlcea (150 locuri) și 
între 9 și 10 septembrie, la Botoșani 
(150 locuri) două consfătuiri, prima cu 
tema : „întărirea caracterului practic 
aplicativ al învătămîntului prin predarea 
fizicii și chimiei. Modalități de reali
zare", iar a doua cu tema : „Modalități 
de realizare a unei conexiuni între fi

zică. chimie și celelalte discipline de 
invătămînt".

Societatea de științe biologice. Cursuri 
de informare și documentare în două 
serii : seria I. la Constanta între 1 si 14 
iulie : seria a Il-a, la Brașov între 15 și 
28 iulie. Se va urmări ca, în cadrul aplica
țiilor, participanții să cunoască diferite
le aspecte ale florei și faunei regionale, 
să colecteze si să determine materiale 
în vederea îmbogățirii colecțiilor școlare. 
De asemenea, profesorii, vor avea posi
bilitatea să audieze conferințe asupra 
celor mai actuale probleme din biolo
gie. Programele cursurilor care vor avea 
loc în această vară se vor realiza cu 
concursul Universității din Brașov și In
stitutul pedagogic de 3 ani din Constan
ta.

Societatea de științe geografice. Tabe
re de informare si documentare pentru 
profesorii de geografie între 20 iulie si 
30 iulie în trei zone din țară : zona Re
șița. zona Drobeta-Turnu Severin și 
zona Sibiu. Programul prevede prezenta
rea aspectelor fizico-geografice si econo- 
mico-geografice, a particularităților pei
sajului, a monumentelor istorice, a 
modalităților de utilizare a terenurilor, 
a perspectivelor de dezvoltare a turis
mului. a obiectivelor industriale din 
cele trei zone. Tot pentru profesorii de 
geografie între 31 iulie și 2 august se va 
organiza a VII-a Consfătuire anuală. Cu 
această ocazie profesorii vor vizita ex
pozițiile tematice organizate în orașul 
Timișoara și vor participa la aplicații 
științifice pe două trasee.

Societatea profesorilor de muzică și 
desen. Tabere si lectorate pentru profe
sorii de muzică și desen cu caracter infor
mativ documentar și de creație Pentru 
profesorii de muzică, lectoratele sînt or
ganizate în două serii : seria I la Satu 
Mare. între 10 si 24 iulie (80 locuri) ; 
seria a Il-a, la Satu Mare între 26 iu
lie și 8 august (80 locuri). Programul va 
cuprinde i expuneri, demonstrații, aplica
ții practice, vizionări, culegeri de etno
grafie și folclor, discuții etc. Profesorii 
participanți sînt rugați să-și aducă apa
rate tehnice personale de înregistrări, 
casetofoane. magnetofoane. aparate foto. 
Perioada participării la aceste acțiuni 
organizate de Societatea științifică este 
considerată muncă în scoală. Pentru ta
băra de la Satu Mare se pot înscrie si 
profesorii de desen.

Pentru profesorii de desen si artiști 
plastici, taberele sînt organizate în două 
etape : în luna iulie, în județul Suceava 
(20 participant!) activitățile se vor des
fășura în două serii pe marginea temei : 
„Mijloace și procedee moderne în meto
dologia predării desenului, picturii, sculp
turii, artelor decorative și istoriei artei", 
în luna august, seria I își va des
fășura activitatea în localitatea Tulcea 
(20 de participanți), iar seria a Il-a, în 
localitatea Jurilovca (20 locuri). Temati
ca generală : „Tendințe si orientări In 
școala de pictură modernă". înscrieri
le se fac la sediul Societății profesorilor 
de muzică și desen din b-dul^ Republicii 
nr. 55. telefon 13.00.36, pînă la data de 
30 iunie a.c.

La Roșiorii de Vede

Un complex de ateliere
în urmă cu doi ani, în anul școlar 1972- 

1973 atunci cind in învățămintul nostru a 
fost introdusă, ca obiect de învățămint ac
tivitatea tehnico-productivă, munca. Li
ceul nr. 2 din Roșiorii de Vede a luat ini
țiativa creării unui complex de ateliere 
profilate pe meserii legate de specificul 
industrial al județului, Ia care să-și des
fășoare practica elevi din mai multe școli 
ale orașului. Sprijiniți de organele jude
țene de partid, de inspectoratul școlar, de 
Institutul de cercetări pedagogice, au re
ușit ca în scurt timp să pună bazele acestei 
microîntreprinderi. Ea a fost amenajată 
în localul unei școli generale. Fiecare clasă 
a fost transformată într-un atelier dotat 
cu absolut toate cele necesare activității 
productive. Ceea ce impresionează aici 
este seriozitatea, simțul de răspundere cu 
care este totul conceput și cu care se des
fășoară întreaga activitate. De la bun în
ceput s-au fixat în organizarea activității 
tehnico-productive cîteva obiective bine 
precizate și delimitate. Pornind de la a- 
ceste obiective microîntreprinderea își 
desfășoară activitatea după regulile și 
normele întreprinderilor care o patronea
ză, cei peste o mie de elevi fiind antre
nați să participe direct la activitatea teh- 
nico-administrativă. Ei învață, pe baza 
unui plan de producție riguros urmărit, 
toate operațiile, tot ceea ce presupune 
munca într-o fabrică sau uzină. Conduce
rea întreprinderii — director, inginer șef, 
contabil, responsabil cu protecția muncii, 
șeful serviciului producției, al serviciului 
tehnic, aprovizionare, mecanic, șefii celor 
două secții și al atelierelor — este consti
tuită în întregime din elevi.

Bilanțul pe care această microîntreprin- 
dere l-a realizat la sfîrșitul acestui an 
școlar este deosebit de bun ; în total, 
o producție în valoare de 207 230 lei. Pînă 
în momentul de față, în contul microîn- 
treprinderii figurează, la CEC, suma de 
117 293 lei. în ceea ce-i privește pe elevi, 
la sfîrșitul anului școlar trecut, 69 din ei 
au fost atestați ca muncitori calificați. 
Acum, 12 eleve au fost atestate ca munci
toare textiliste. 21 de elevi, ca lăcătuși su
dori, 19 conducători auto. Firește, aceste 
cifre reflectă doar un singur aspect. Din
colo de ele, însă, trebuie relevate semni
ficațiile formative profunde pe care Ie are 
în viață și în pregătirea pentru viitor ■ 
elevilor această microîntreprindere.

Aniversarea 
Organizației pionierilor

(Urmare din pag. I)

ITINERARE EDITORIALE

MIRCEA HERIVAN:

„Meridiane pedagogice'*

*) Silvestru Boatcă și Vasile Teodores
cu — Antologie de texte literare, vol. I'
ll, București, 1971

Interviuri cu personalități 
ale invățămîntului —

O carte de interviuri și convorbiri 
care se prezintă prin interlocutorii ei : 
Malcolm S. Adiseshiah (India), Philip 
H. Coombs (Statele Unite ale Ameri- 
cii), Georges Cullmann (Franța), Via- 
ceslav Petrovici Eliutin (Uniunea So
vietică), Miltiade Filipescu (Republica 
Socialistă România), Giovanni Gozzer 
(Italia), Petar Guberina (R.S.F. Iugo
slavia), Torsten Husen (Suedia), Vladi
mir Mihailovici Hvostov (Uniunea So
vietică), Helge Larsen (Danemarca), 
Rend Maheu (UNESCO), Joseph Ma- 
jault (Franța), Belarmino Castilia Mas 
(Cuba), Orhan Oguz (Turcia), Jean 
Piaget (Elveția), Raymond Poignant 
(Institutul Internațional de Planificare 
a Educației), Kâroly Polinszky (R.P. 
Ungară), Henry Richardson-Labouisse 
(UNICEF), Vera Ritter (R.D. Germa
nă), H. G. Schiemer (Berlinul de Vest), 
Lawrence Stolurow (Statele Unite ale 
Americii), Bogdan Suchodolski (R.P. 
Polonă), Seigo Tanaka (Japonia), Nico- 
lae Teodorescu (Republica Socialistă 
România), Margaret Thatcher (Marea 
Britanie), G. H. Varinga (Olanda), Seth 
Spaulding și Joseph Herman (UNESCO), 
Walter Schulze și Kurt Neumann 
(R.F. Germania), Luigi Volpicelli și 
Rafaele Laporta (Italia), Wilhelm We
ber (Austria) și Andri Isaksson (Islan
da), Mieczyslaw Czyzykowski (Polonia), 
Hans Freudenthal (Olanda), Hodi Endre 
(Ungaria), Victor Iosifovici Levin (U- 

niunea Sovietică). Vladimir Micic (Iu
goslavia), Gheorghe Mihoc (România), 
Andre Revuz (Franța), Marcel Soens 
(Belgia), Thomee Vidar (Suedia), R. F. 
Watson (Anglia).

Semnalăm apariția volumului, con- 
semnînd — totodată — contribuția a- 
cestuia la clarificarea unor valoroase 
idei privind tendințele dezvoltării sis
temelor de învățămînt și gîndirii peda
gogice din lumea contemporană.

C. ȘTEFAN

Un foarte valoros 
instrument de lucru 

pentru elevi *)
în Editura didactică și pedagogică a 

apărut Antologie de texte literare pen
tru anii I și, respectiv, II de liceu.

Editarea unei asemenea lucrări răs
punde unui vechi deziderat al cadre
lor didactice, punînd la dispoziția ele
vilor de la învățămîntul de zi, seral și 
fără frecvență un util instrument de 
lucru, cu ajutorul căruia să poată cu
noaște fenomenul literar românesc. _

După cum se menționează în Cuvînt 
înainte, antologia este concepută ca un 

auxiliar al manualelor, ilustrînd atît 
opera autorilor pe care programele șco
lare îi recomandă pentru studierea 
monografică, cit și a aceloia cuprinși 
in marile capitole de sinteză.

Valoarea ei se evidențiază cu preg
nanță mai ales în condițiile în care cei 
mai mulți elevi nu au posibilitatea să 
cunoască nemijlocit operele indicate, 
în sprijinul acestora au fost publicate 
integral toate poeziile prevăzute de 
programe pentru a fi analizate și frag
mente mai întinse din lucrările de mari 
dimensiuni, fragmente care să permită 
nu numai prezentarea subiectului și 
caracterizarea principalelor personaje, 
ci și evidențierea particularităților ar
tistice specifice.

Urmărind să-i confere un pronunțat 
caracter funcțional, autorii antologiei 
au selectat fragmente de critică și is
torie literară sau de istorie a limbii din 
lucrările reprezentative ale unor perso
nalități de seamă ale culturii noastre, 
ca Nicolae Iorga, D. Popovici, Tudor 
Vianu, George Călinescu, Vladimir 
Streinu, Al. Piru, Șerban Cioculescu, Al. 
Rosetti, Ov. Densusianu, Boris Caza- 
cu etc.

Operele beletristice aprecierile cri
tice, ca și bogata bibliografie de la 
sfîrșitul fiecărui volum vor contribui la 
dezvoltarea gustului pentru lectură și 
a spiritului crit'C. la îmbogățirea vieții 
spirituale și afective a elevilor și la 
educarea estetică a acestora.

Recomandăm cu căldură această an
tologie, care, prin textele de literatură 
și de critică literară pe care Ie cuprin
de, sugerează direcții de întregire ■ 
lecturii, de realizare a unui orizont cu
prinzător, necesar atît celor ce doresc 
să-și continue studiile în învățămîntul 
superior, cît și celor care doresc să-și 
completeze lectura în afara programe
lor și manualelor școlare. 

instructori,. pionierii, au luptat cu în- 
dirjire ca fiecare elev să muncească 
cu răspundere, să dea tot ce poate spre 
a fi folositor patriei socialiste.

Aniversarea a devenit, astfel, un pro
gram de muncă, de perfecționare a ac
tivității educative, de participare acti
vă, alături de școală, la realizarea pro
gramului stabilit de Plenara din 18—19 
iunie 1973.

Putem afirma că, în acest an, pionie- 
ria a dobîndit noi valențe educative 
prin aceea că programul școlii a de
venit propriul ei program de acțiune. 
Succesele acestui an nu ar fi fost cu 
putință dacă nu ne-am fi bucurat de 
sprijinul cadrelor didactice. Organizația 
noastră folosește acest prilej spre a a- 
duce mulțumiri directorilor de școli, în
vățătorilor și profesorilor care au făcut 
o pasiune din activitatea organizației 
dedieîndu-i întreaga lor capacitate cre
atoare. De asemenea, folosesc acest pri
lej spre a adresa tuturor slujitorilor 
școlii românești multe urări de succese 
și bucurie cu prilejul zilei învățătoru
lui.

Ne bucurăm de faptul că frontul larg 
și cuprinzător al școlii și organizației a 
dat roade bune pe terenul pregătirii 
pentru viață.

Recepționînd cu pasiune și însufle
țire îndemnurile secretarului general la 
întîlnirile cu activul pionieresc, am 
transformat munca patriotică în pro
gram de activitate revoluționară, de 
educare în spiritul cultului față de 
muncă. Doresc să subliniez, cu a- 
cest prilej, că toate acțiunile organiza
ției noastre vor fi închinate celor două 
mari evenimente pe care le sărbătorește 
poporul nostru : a XXX-a aniversare de 
la eliberarea țării noastre de sub jugul 
fascist și cel de-al XI-lea Congres al 
partidului.

Pionieria a fost, este și va fi întot
deauna gata să îndeplinească toate sar
cinile încredințate de partid. Ea crește 
copiii ca vlăstare tinere, capabile să 
slujească partidul, patria și poporul.
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INSTITUTUL AGRONOMIC - TIMIȘOARA
ANUNȚĂ

scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice;
CATEDRA DE AGROTEHNICA

— Conferențiar la disciplina Pedagogie, poziția V6.
— Conferențiar la disciplina Pedologie și tehnologia folosirii mijloa

celor chimice în agricultură, poziția 1/7.
— Conferențiar la disciplina îmbunătățiri funciare, poziția 1/8.
— Șef de lucrări la disciplina Pedologie ameliorativă, poziția 1/12.
— Șef de lucrări la disciplina Mașini agricole, poziția 1/13.
— Asistent la disciplina Mașini agricole, poziția 1/20.

CATEDRA DE GENETICA ȘI AMELIORAREA PLANTELOR
— Profesor la disciplina Ameliorarea plantelor, poziția 11/3.
— Șef de lucrări la disciplina Fitopatologie, poziția 11/11.

CATEDRA DE ECONOMIE ȘI ORGANIZARE I.A.S.
— Profesor la disciplina Economie agrară, poziția IV/2.
— Asistent la disciplina Organizarea și planificarea întreprinderilor 

agricole, Organizarea și conducerea I.A.S., poziția IV/17.
CATEDRA DE REPRODUCȚIE ȘI BOLI 1NFECȚIOASE

— Conferențiar la disciplina Medicină operatoare, poziția VI/6.
— Șef de lucrări la disciplina Reproducția animalelor domestice, 

poziția VI/13.
— Șef de lucrări la disciplina Reproducție și patologia reproducției, 

patologie și clinică chirurgicală, poziția VI/14.
CATEDRA DE ZOOIGIENA, ALIMENTAȚIE Șl MICROBIOLOGIE

— Șef de lucrări la disciplina Igiena animalelor domestice, pozi
ția VTI/11.
CATEDRA DE ZOOTEHNIE

— Profesor la disciplina de Zootehnie, poziția VIII/3.
— Conferențiar la disciplina Apicultura, sericicultură, poziția VIII/7.
— Șef de lucrări la disciplina Creșterea suinelor, poziția VIII/16.
— Asistent la disciplina Zootehnie, poziția VIII/20.

CATEDRA DE CHIMIE, FIZICA ȘI MATEMATICA
-- Asistent la disciplina Chimie analitică și biochimie vegetală, po

ziția IX/11.
— Asistent la disciplina Matematici, mașini de calcul, programare 

și utilizarea calculatoarelor electronice, poziția IX/19.
COLECTIVUL DE ȘTIINȚE SOCIALE

— Profesor la disciplina Socialism științific, poziția 1.
Candidații la concurs vor depune la secretariatul Institutului agro

nomic Timișoara, Piața Unirii nr. 1/a, în termen de 30 de zile pentru 
posturile de profesor, conferențiar și șef de lucrări, și de 15 zile pentru 
posturile de asistent, de la data apariției acestui anunț în Buletinul 
Oficial, cererea de înscriere la concurs, la care vor anexa, în două exem
plare, actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului di
dactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial 
nr. 33, partea I din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Edu
cației și învățămintului nr. 84539/1969.

Concursul se va ține la sediul Institutului agronomic Timișoara, în 
termen de două luni de la data expirării termenului de înscriere pentru 
posturile de profesor, conferențiar și șef lucrări și de 15 zile de la data 
expirării termenului de înscriere pentru posturile de asistent.

Informații suplimentare se primesc la secretariatul institutului, zilnic, 
între orele 10—12, telefon 33956.

INSTITUTUL POLITEHNIC - GALATI
ANUNȚĂ

scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice :

FACULTATEA DE MECANICA
Catedra de Construcții navale

Profesor, disciplinele Hidromecanică, Mecanica fluidelor, poziția 4 
din statul de funcțiuni.
Catedra de Mecanică și rezistența materialelor

Conferențiar, disciplina Rezistența mateiialelor, poziția 5 din statul 
de funcțiuni.
Catedra de Fizică și electrotehnică

Conferențiar, disciplinele Fizică, Fizica defectoscopiei nedestructive 
(curs facultativ), poziția 2 din statul de funcțiuni.

Conferențiar, disciplinele Electrotehnică și mașini electrice, Electro
tehnică industrială, poziția 3 din statul de funcțiuni.

Conferențiar, disciplinele Programarea calculatoarelor electronice, 
Automatizări în industria alimentară, poziția 7 din statul de funcțiuni. 
Catedra de Tehnologia construcțiilor de mașini

Conferențiar, disciplinele Proiectarea ștanțelor și matrițelor, Stanțe 
și matrițe, poziția 9 din statul de funcțiuni.

FACULTATEA DE INDUSTRII ALIMENTARE ȘI TEHNICA 
PISCICOLA

Catedra de Morărit-panificație, extractive, biochimie, carne
Profesor, disciplinele Tehnologia cărnii, Tehnologia cărnii și subpro

duselor, poziția 5 din statul de funcțiuni.
Conferențiar, disciplina Tehnologie și utilaje conservare cereale și 

făinuri, poziția 15 din statul de funcțiuni.
Catedra de Tehnica pescuitului și piscicultură

Profesor, disciplinele Tehnica pescuitului, Protecție și legislația 
muncii, Protecția apelor, vinătoare și pescuit sportiv (curs facultativ), 
poziția 2 din statul de funcțiuni.
Catedra de Microbiologie-operații-utilaj-tehnologii

Conferențiar, disciplinele Biochimia produselor vegetale, Tehnologia 
conservelor de legume și fructe, Tehnologii moderne de conservare a 
legumelor și fructelor, poziția 11 din statul de funcțiuni.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul rectoratului Insti
tutului politehnic din Galati, b-dul Republicii nr. 111, în termen de 
30 de zile de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial, cererea 
de înscriere, la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind 
Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publi
cată în Buletinul Oficial, Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969, și de Instruc
țiunile Ministerului Educației și învățămintului nr. 24539/1969.

Concursul șe va ține la sediul Institutului politehnic din Galați, 
b-dul Republicii nr. 111, în termenul prevăzut de legea sus-menționată.

INSTITUTUL POLITEHNIC ,,TRAIAN VUIA'
Timișoara

ANUNȚĂ
Scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice I

Conferențiar la Facultatea de electrotehnică, catedra de Electronică automatică 
și măsuri, disciplinele Măsuri electrice ; Măsuri electrice, poziția 9 din statul de 
funcțiuni al catedrei.

Conferențiar la Facultatea de electrotehnică, catedra de matematici, disciplina 
Analiza matematică și matematici speciale, poziția 3 din statul de funcțiuni al 
catedrei.

Conferențiar la Institutul de subingineri Reșița, catedră unică, disciplinele 
Electronică industrială ; Electronică și automatică, poziția 5 din statul de funcțiuni 
al catedrei.

Conferențiar la Facultatea de mecanică agricolă, catedra de Economie politică 
și conducerea întreprinderilor disciplina de Economie politică, poziția 9 din statul 
de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de chimie industrială ; catedra de Chimie anor- t 
ganicâ generală și analitică, disciplinele Chimie analitică ; Chimie analitică instrum. ' 
poziția 13 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de construcții, catedra de Construcții metalice, 
disciplinele Construcții metalice și tehnologia execuției : Construcții industriale ; 
Plăci curbe subțiri, poziția 18 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de construcții, catedra de Hidrotehnică disciplina 
Exploatarea sistemelor de îmbunătățiri funciare, poziția 23 din statul de funcțiuni 
al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de construcții, catedra de Beton armat și clă
diri, disciplinele Beton armat și elemente de construcții ; Beton armat și pre- 
comprimat, poziția 16 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de construcții, catedra de Beton armat și clădiri, 
disciplina Chimie și materiale de construcții, poziția 17 din statul de funcțiuni 
al catedrei.

Lector la Facultatea de construcții, catedra de Socialism științific, disciplina 
Socialism științific, poziția 7 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de electrotehnică, catedra de Electroenergetică, 
disciplina Partea electrică a centralelor și stațiilor electrice, poziția 8 din statul de 
funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de electrotehnică, catedra de Utilizările energiei 
electrice și mașini electrice, disciplinele Acționări electrice speciale. Acționări 
electromecanice ; Utilajul electromecanic industrial, poziția 14 din statul de func
țiuni al catedrei.

Lector la Facultatea de electrotehnică, catedra de Matematici, disciplinele 
Matematici speciale și programare ; Matematici superioare, poziția 19 din statul 
de funcțiuni al catedrei.

Lector la Facultatea de electrotehnică, catedra de Matematici, disciplinele 
Algebră liniară și programare matematică ; Matematici superioare, poziția 20 din 
statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de electrotehnică, catedra de Electronică, automa
tică și măsuri, disciplina Măsuri electrice și magnetice, poziția 15 din statul de 
funcțiuni ăl catedrei.

Lector la Facultatea de mecanică, catedra de Mecanică și rezistența materialelor, 
disciplinele Mecanică ; Mecanică și rezistență ; Mecanica construcțiilor, poziția 16 
din statul de funcțiuni al catedrei.

Lector la Facultatea de mecanică, catedra de Mecanică și rezistența materia
lelor. disciplinele Mecanică tehnică. Mecanică, poziția 17 din statul de funcțiuni 
al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de mecanică, catedra de Mașini hidraulice, dis
ciplinele Acționări, comenzi și automatizări hidropneumatice ; Mecanica fluidelor 
și hidraulică, poziția 11 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de mecanică, catedra de Tehnologie mecanică, 
disciplinele Tehnologia materialelor, toleranțe și măsurători, mașini unelte ; Uti- j 
laiul și tehnologia fabricării cherestelei, poziția 14 din statul de funcțiuni al 
catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de mecanică, catedra de Material rulant și desen 
tehnic, disciplinele Geometrie descriptivă și desen tehnic, poziția 15 din statul de 
funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Facultatea de mecanică, catedra de Material rulant și desen 
tehnic, disciplina Desen tehnic, poziția 17 din statul de funcțiuni al catedrei.

Șef de lucrări la Institutul de subingineri din Reșița, catedră unică, disciplina 
Tehnologia materialelor și mașini unelte, poziția 26 din statul de funcțiuni al 
catedrei.

Candidații Ia concurs vor depune la secretariatul rectoratului Institutului 
politehnic ,.Traian Vuia" din Timișoara, b-dul 30 Decembrie nr. 2, în termen de 
30 de zile de Ia data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial, cererea de în
scriere împreună cu actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului 
didactic din R.S.R. publicată în Buletinul Oficial. Partea I. nr. 33 din 15 martie 
1969, și de Instrucțiunile Ministerului Educației și învățămintului nr. 84.539/1969. 
Concursul se va ține în termen de 60 de zile de la data expirării termenului de- ! 
înscriere.

Candidații care doresc să se înscrie Ia concurs și care funcționează în alte 
unități, sînt obligați, conform art. 55 din Legea nr 12/1971. să anunțe în prealabil 
conducerea unității în care lucrează.

MINISTERUL EDUCAȚH5T ȘI ÎNVĂȚĂMINTULUI

UNIVERSITATEA „AL I. CUZA" - IAȘI
ANUNȚĂ•» »

scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice i 
FACULTATEA DE FIZICA

— Conferențiar la Catedra de electricitate, corp solid și fizică teoretică, dis
ciplinele Mecanica cuantică și teoria cuantică a cîmpului. Mecanica teoretică. Fizică 
teoretică, poziția 9.

FACULTATEA DE BIOLOGIE-GEOGRAFIE
— Conferențiar la Catedra de zoologie-anatomie, fiziologie animală și micro

biologic, disciplinele Anatomia, fiziologia omului și igienă școlară, Fiziologie și 
biochimie cu aplicații la exercițiile fizice, poziția 8.

FACULTATEA DE FILOLOGIE
— Conferențiar la Catedra de limba și literatura franceză, disciplinele Lite

ratura franceză. Curs practic analize. Limba franceză (facultativ), poziția 3.
— Conferențiar la Catedra de literatură română și universală, disciplinele 

Literatura română. Literatura română contemporană (I.C.P.P.D.). poziția 10.
FACULTATEA DE ISTORIE-FILOZOFIE

— Conferențiar la Catedra de istorie universală, disciplinele Istoria modernă 
universală. Curs și seminar special de istorie modernă universală, poziția 1.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul rectoratului Universității 
„Al. I. Cuza“ din Iași, calea 23 August nr. 11. cererea de înscriere. împreună cu 
actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Repu
blica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial. Partea I. nr. 33 din 15 
martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Educației și învățămintului 
nr. 84539'1969.

Termenul de depunere a actelor este de 30 de zile de la data publicării acestui 
anunț în Buletinul Oficial.

Concursul va avea loc la Universitatea „Al. I. Cuza“ din Iași. în termen de 
3 luni de la data expirării termenului de înscriere.

Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să 
comunice în scris, rectorului acesteia, înscrierea la concurs.

Informații suplimentare privind condițiile de înscriere la concurs se pot obți
ne la secretariatul rectoratului Universității din Iași, telefon 4 11 13.

Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data apariției publicației 
în Buletinul Oficial.
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